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Posible fin de la revolución felona
Willians Barreto*

Así como dice Rafael Cadenas sobre la escritura, la Universidad es una forma de estar en el mundo. Mientras algunos la vivimos, la sufrimos, la leemos, la pensamos, la escribimos, otros se la viven y la destruyen. La mayoría universitaria vive una universidad mermada, agotada, entrampada; sin poder renovar sus “autoridades” resiste, reflota. Una minoría la quiere hundir desde el gobierno, cogobierno y gremios.
La felicidad suprema de unos cuantos profesores universitarios es ver en ruinas a la Universidad en la que laboran o laboraron. Esto tiene una explicación simple: son beneficiarios del Estado Malandro. El poder destructivo es tan grande que se autodestruyen, conscientes o inconscientes, siempre felices, lúcidos o chiflados. Piensan que se están cargando a la universidad autónoma para nivelarla finalmente con la ilustre universidad bolivariana, paradigma de la revolución felona.
El Gobierno Malandro diluyó la huelga hasta las vacaciones "escolares" de la Universidad en agosto pasado. Así quiere, ansioso, decretar la Navidad en Venezuela, repartiendo perniles, electrodomésticos y juguetes antes del 8D. Así es como están ofreciendo primas -para juguetes y útiles- y becas a los pobres hijos de los universitarios en edad escolar.
El gobierno felón ha perdido millones de votos. El Presidente Ma... Malandro dice haber visto la mirada de un muerto en el subterráneo; crea el viceministerio de la Suprema Felicidad Social y pretende eliminar las redes sociales porque ha perdido seguidores en tuíter.
Los hechos en Cariaco y Carúpano, sintomáticos del clima de todo el país, muestran cero tolerancia hacia el gobierno de la impunidad. El gobierno podría aprovechar la crispación general. La inseguridad, la inflación, la corrupción sin precedentes, pueden ser propiciatorias de un golpe o un autogolpe, injustificable a la víspera de unas elecciones cruciales por su carácter plebiscitario. 
Es posible que fomenten la violencia, induciendo estallidos sociales, para impedir las elecciones. Pero no debemos caer en provocaciones, manteniendo la difícil y tensa calma durante un mes. Todo indica que perderán las elecciones el 8D. Esto será posible votando contra viento y marea, en masa, sin permitir que otros voten por ti.
Así es como puede finalizar la crisis del país, y, en consecuencia, la crisis universitaria: con el fin del actual gobierno, que sigue perdiendo el apoyo de la población civil y de las Fuerzas Armadas.
Post scriptum: El presidente malandro ordenó “dejar los estantes vacíos” de ciertas tiendas de electrodomésticos. Algunos piensan que es una manipulación mediática, otros que el saqueo oficial pretende establecer “controladamente” el caos, para evitar el saqueo paralelo fantasma. Lo cierto es que bajo la “presunción de usura”, se viola el Estado de Derecho. Vemos atónitos largas colas de saqueadores felices y nos peguntamos cuántos de ellos serán profesores universitarios. 
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