Actividad: Estimación de una función de demanda
Objetivo

Se estudiará el comportamiento de consumo de los hogares de Mérida en tres rubros  con un muestreo no representativo, para ello cada equipo deberá elegir uno de estos  ámbitos

1) Servicio de consumo eléctrico

2) Servicio de consumo de agua potable

3) Servicio de Telefonía fija 

4) Servicio de Internet

5) Servicio de TV Cable
El tamaño de la muestra no representativa será de un mínimo de tres (3) hasta un máximo de cinco (5) hogares por miembro del equipo
Conformación de equipos

Los equipos de trabajo deben ser tres por cada uno de los tópicos asignados y no deben ser menos de seis (6) ni más de ocho (8) miembros.
Habrá un responsable por equipo quien deberá entregar al preparador la conformación del equipo a más tardar el viernes 20 de octubre de 2006.
Método y Materiales

La unidad muestral es el Hogar

Para el estudio se deberá tomar una muestra dentro de la misma unidad de tiempo en la ciudad de Mérida.

Se fotocopiaran cada una de las facturas del servicio y se anotará el ingreso bruto de cada Hogar y de cada mimbro laboralmente activo.

El ingreso bruto es la suma de todos los ingresos de hogar, si trabajan uno es el ingreso de uno si trabajan dos o tres es la suma de los ingresos brutos de los dos o tres miembros, se informará cuantos miembros del hogar trabajan.

Se informará el numero de puntos de conexión de cada servicio (en el caso del agua potable y electricidad no es necesario).

Se entregara en soporte físico de papel las fotocopias de las facturas a las cuales se le escribirá en el reverso el ingreso bruto, el número de miembros activos laboralmente y los puntos de conexión.
Se definirá el precio uniforme como la suma de todos los pagos divididos por el volumen de consumo mensual, bimestral, trimestral o semestral (esto dependerá de la unidad de tiempo asignada por el equipo de investigación pero usualmente es mensual).  El ingreso bruto será medido en la misma unidad de tiempo

Se vaciará la información de los pagos, los ingresos y la unidad de consumo en soporte electrónico en hoja de cálculo. 

SE graficará la relación entre el precio uniforme y el volumen de consumo.

Se graficará la relación entre el ingreso bruto y el volumen de consumo.

Se escribirá un breve informe de no más de dos páginas en formato texto  sobre lo observado en los gráficos y expondrá sus conclusiones.
Fecha de entrega viernes 3 de noviembre de 2006 a las 2 p.m. en clase con el preparador.

Evaluación

El criterio es monótonamente creciente, cuantas más observaciones tenga y mayor agudeza en su análisis mejor será la nota.

