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Contenido programático del curso de Introducción a la Economía. Horas de Consulta y Plan de Evaluación. Semestre A -2011(Enero –Mayo 2011)

Descripción del curso: 

Corresponde al curso introductorio al análisis económico, en el mismo los participantes estudian el objeto de estudio de la economía, sus disciplinas, las herramientas de análisis económicos, analizan las escuelas de pensamiento económico, identifican los sistemas de asignación de recursos económicos,  y estudian el comportamiento de los agentes económicos en las diferentes estructuras de mercado. Al final del curso el estudiante podrá analizar realidades económicas no complejas y efectos de primer orden de algunas políticas económicas, mediante la aplicación de instrumentos básicos de análisis económico. 
Ubicación del Cubículo y horas de consulta: 

Núcleo Liria. Edif. G. Tercer Piso. Instituto de Investigaciones Económicas y Sociales (IIES). 

Horas de Consulta:  

Martes: 4-6 p.m.

Miércoles: 10-12 m.

Email: guillenr@ula.ve
Sitio web: http://www.webdelprofesor.ula.ve/economia/guillenr

Contenido programático.

Unidad I: Introducción al estudio de la Ciencia Económica. 
La economía y su objeto de estudio. El principio de la escasez y el problema económico. Distinción entre la Microeconomía y la Macroeconomía. La Economía Normativa vs. Positiva. Economías de Planificación Central vs. Economías de Mercado. Herramientas de análisis económico: Los Modelos. Modelos del Flujo Circular de la Renta y el modelo de Frontera de Posibilidades de Producción. Concepto de Costo de Oportunidad.  Escuelas de Pensamiento Económico.

Unidad II: Los mercados y el sistema de precios como mecanismo de asignación de recursos.

Definición de mercado. Tipos de mercados. Agentes económicos. El sistema de precios como mecanismo de asignación de recursos. 

Demanda, función de demanda, determinantes. El supuesto de Céteris Páribus. Cambios en la demanda y cambios en la cantidad demandada. Oferta, función de oferta, determinantes, cambios en la oferta y cambios en la cantidad ofrecida.

El equilibrio de mercado, alteraciones en el equilibrio. 

Elasticidades de la demanda y la oferta. Estimación, interpretación y utilidad de las elasticidades precio de la oferta y la demanda.
Unidad III: Intervención del Gobierno en el Mercado. 

El Mercado y la Intervención del Gobierno. Política de Precios Máximos y Mínimos. Establecimiento de Impuestos y Subsidios. Política de Compra de excedente. 
Modelos Dinámicos del Mercado: El modelo de la telaraña.

Unidad IV: Teorías de la Empresa: Teoría de la Producción y teoría de los Costos  económicos.
Teoría de la producción. El corto y el largo plazo y su relación con los procesos de producción. Insumos. Insumos fijos y variables. El producto total, producto marginal y el producto medio. Ley de los Rendimientos Marginales Decrecientes. Las etapas de la producción. Elasticidad del producto.
Teoría de los costos económicos de producción en el corto plazo. Distinción entre los costos contables y los costos económicos. El Costo de Oportunidad. Clasificación de los costos económicos. Funciones de costos. 
Unidad V: Teoría de los Mercados. 

Las empresas como maximizadoras de beneficios. Estructuras de mercados de bienes: Competencia perfecta- características. La demanda en la empresa y en la industria en un mercado de competencia perfecta. El equilibrio de una empresa competitiva en el corto plazo.  Derivación de la función de oferta de la empresa competitiva. Derivación de la función de oferta de la industria competitiva. 

El Monopolio. Característica. Función de demanda del monopolista. Equilibrio del monopolista. 
Bibliografía recomendada: 
· Blanco Juan Manuel y Juana Aznar (2001). Introducción a la Economía: Teoría y Práctica. Edit. Mc.Graw Hill. 
· Mankiw Gregory (2008). Principios de Economía. Paraninfo.

· Mochón Francisco (2006). Principios de Economía. Edit. Mc Graw Hill
· Nicholson, Walter (2005). Microeconomía Intermedia y sus Aplicaciones. Novena Edición. Thompson Paschoal Rossetti José (1994). Introducción a la Economía. Oxford University Press.
· Robert Frank (2005). Microeconomía y Conducta. Mc.Graw Hill. 

Práctica: 

· Eva Maldonado y Magdalena Muñoz (1993). Manual Práctico de Introducción a la Economía I. Universidad de Los Andes.

Sitios web: 

Profesores de la cátedra: 

Prof. José Mora:   
http://webdelprofesor.ula.ve/economia/jumora

Marysergia Peña: 
http://webdelprofesor.ula.ve/economia/marysergia

Douglas Ramírez: 
http://webdelprofesor.ula.ve/economia/dramirez
Plan de Evaluación: 

4 Evaluaciones parciales 80% (20% cada evaluación).
Participación en clase, entrega de ejercicios, exposiciones, evaluaciones cortas, etc. 20%

