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Pautas para la presentación y discusión del Tema de Estructuras de Mercado (Semestre U-2010).

Fecha de Presentación:  Jueves 18 de noviembre de 2010 

Descripción de la actividad:  Mediante esta actividad se busca que el estudiante al finalizar el curso de microeconomía aplique el conocimiento teórico adquirido en el mismo en el análisis de situaciones reales. Específicamente, los estudiantes organizados en equipos de trabajo (máximo 5 personas) seleccionarán una empresa (regional, nacional o internacional), compilarán información referente a su producción (productos ofrecidos y volúmenes de producción), mercados en los cuales se desenvuelve, competidores en el mercado, características de su demanda, restricciones que enfrenta la empresa (políticas económicas que la han afectado recientemente), proyecciones de la empresa, entre otros. Posteriormente, deberán clasificar el mercado en el cual se desenvuelven dichas empresas (es decir, indicar y justificar si la empresa seleccionada opera en un mercado de competencia perfecta, competencia monopolística, oligopolio o monopolio) .  

Fecha de presentación, material de apoyo, resumen que deberán entregar:  

1)
La presentación - discusión se realizarán el jueves 18 de noviembre en horario de clases. 

2)
Cada equipo tendrá 5 minutos para realizar su presentación. La profesora en el momento de iniciar la discusión designará a un estudiante para que realice la presentación, luego los otros estudiantes del grupo dispondrán de 3 minutos para agregar cualquier comentario. 

3)
Dado que el tiempo es limitado, cada equipo podrá apoyar su presentación con material visual (preferiblemente un pendón realizado con papel Bond o cartulina) u otros objetos que permitan apoyar el desarrollo de su presentación. En el pendón se recomienda presentar sólo imágenes, cifras y/o frases que sirvan de guía al expositor para el desarrollo de su presentación. 

4)
Adicionalmente, cada grupo deberá presentar un resumen de su presentación (máximo de 5 hojas), en el cual presentarán a la empresa, describirán cómo la información compilada se vincula con algunos conceptos estudiados en clase y finalmente indicarán en qué tipo de mercado se desenvuelve la empresa. En el resumen se debe incluir la bibliografía y/o fuentes utilizadas para la presentación. El resumen podrá entregarse hasta el martes 23 de noviembre; hora 4:30 p.m., lugar: cubículo de la profesora.

Propósitos de la actividad:   

5)
Los propósitos principales de esta actividad son: a) Que el estudiante compile información de una empresa del mercado nacional o internacional  y logre determinar el tipo de mercado en el cual opera: competencia perfecta, competencia monopolística,  oligopolio o monopolio, b) Que el estudiante aplique los conocimientos adquiridos durante el curso de microeconomía para analizar situaciones que se presentan en el entorno. Las empresas analizadas deben estar operando actualmente (constituir casos de la vida real) y se considera preferible abordar empresas conocidas por el grupo.

Orientaciones para el desarrollo del trabajo:

6)
Dado que el objetivo principal del trabajo es identificar el tipo de mercado en el cual opera la empresa seleccionada los estudiantes deberán leer previamente la siguiente bibliografía: 


Perloff, J. Microeconomía. Capítulos: Empresas  y mercados competitivos (8), Monopolio (11) y Oligopolio y Competencia monopolista (13).


Mochón, F. Principios de Microeconomía: Capítulos relacionados con Competencia Perfecta, Monopolio y Oligopolio. 


Pindyck y Rubinfeld. Microeconomía. Capítulos: La oferta de la empresa competitiva y El poder el mercado: Monopolio. 


Material de Teoría de los Mercados disponible en el sitio web de la profesora.

Luego de revisar el material bibliográfico es importante hacer énfasis en la comprensión de los siguientes aspectos: 

a)
Características de los mercados de competencia perfecta, competencia monopolística, oligopolio y monopolio (en especial en lo referente a el número de competidores en el mercado, características del bien que se transa en el mercado, manejo de información, barreras de entrada).

b)
Objetivo que buscan las empresas que participan en los diferentes mercados. 

c)
Características de la demanda que enfrenta las empresas: competitivas y monopólicas. 

d)
Determinación de los precios en las empresas competitivas y monopólicas.

e)
Relación de las empresas en los mercados oligopólicos. 

f)
Causas de los monopolios  

7) Adicionalmente y por tratarse de un análisis de casos los estudiantes deberán compilar información referente a la empresa seleccionada. La información básica que deberán compilar para clasificar el tipo de mercado en el cual opera la empresa analizada está referida a: 

a)
Descripción de la empresa.

b)
Mercado en los cuales opera. 

c)
Identificación de los productos y/o servicios que ofrece la empresa en cada mercado. 

d)
Identificación de competidores en el mercado. 

e)
Estrategias empleadas por la empresa en el presente o pasado*. 

f)
Características de la demanda de la empresa*. 

g)
Datos relacionados con la producción de la empresa (nro. de unidades vendidas o colocadas en un mercado, evolución a través del tiempo, planes a futuro)*. 

e)   Cualquier otra información que permita analizar a la empresa. 

* Está información es variable dependiendo de la empresa que estén analizando. 

8)  Una vez que los grupos de trabajo compilen y analicen la información descrita en el literal 7 y luego de revisar el material bibliográfico (lecturas obligatorias, presentadas en el literal 6), deberán identificar el tipo de mercado en el cual se desarrolla la empresa y justificarlo teóricamente. Es importante destacar que este es el objetivo principal del trabajo, por lo cual el uso de argumentos teóricos es fundamental en el desarrollo del mismo.

9)    El resumen deberá incluir todas las referencias que hayan sido empleadas en el desarrollo del mismo (Bibliográficas, sitios en internet, etc.)


