UNIVERSIDAD DE LOS ANDES

FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS Y SOCIALES 

MICROECONOMIA 

Prof. Ruth Guillén 

Práctica Nro. 2 MICROECONOMIA 

· José gasta todo su ingreso en el consumo de internet y juegos electrónicos. Gana $ 50 a la semana. Si cada por cada hora de conexión a internet debe cancelar $ 2 y por cada sesión de una hora de juegos electrónicos debe cancelar  $4. 

a) Dibuje su restricción presupuestaria mensual.

b) Indique a qué tasa puede según las tarifas de mercado puede sustituir José el servicio de internet por el de juegos.

c) Indique verbal y gráficamente qué pasará si aumenta la tarifa de la sesión de juegos electrónicos por hora a  $6. ¿A qué tasa puede ahora internet por juegos? 

d) Qué pasaría si José logra incrementar su ingreso semanal en $20. Apoye su respuesta mediante un gráfico. (Nota: considere para el análisis de este literal las tarifas originales para ambos servicios).

· Martha es una joven profesora española de Ciencias Económicas que recibe una renta mensual de 1000 euros, destina todo su ingreso a la compra de libros y de alimentos. Dados sus conocimientos, ha logrado predecir que la tasa de variación del IPC del grupo de alimentos será de 3,5%, mientras que no habrá variación del IPC del grupo de cultura, que es el que aplica a los libros. A) ¿Podría usted indicar qué le ocurre a su restricción presupuestaria? B) Qué sucedería además si el rector de la Universidad le otorgará un premio estímulo por su trabajo, a través de un bono equivalente al  20% de su salario? Apoye su respuesta gráficamente.

· Si la función de utilidad de Juan entre los bienes X e Y está representada por  
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,  gana Bs. 12.000 al año y enfrenta precios iguales a Px=40 bolívares y Py=30 bolìvares. 

a) Halle los niveles óptimos de compra de ambos bienes. Graficar esta situación.

b) Indique cuál es la TMS x,y, en el punto donde se alcanza la combinación óptima. Interprete el resultado obtenido. 

c) Si precio de la mercancía X disminuye en 4 bolívares ¿Qué ocurre con el nivel óptimo de compra?. Apoye su respuesta gráficamente.
· Un consumidor tiene unas preferencias que se pueden representar a través de la función de utilidad U(x,y)=2lnx+lny. Si el precio de la mercancía “x” es igual a 30 u.m.; el de la mercancía “y” 20 u.m. y el ingreso del consumidor es de 240 u.m.. Se pide:

a) Calcular  las cantidades demandadas para los precios e ingreso dados.

b) ¿Calcular cuál es el máximo nivel que alcanza el consumidor?

c) Si el Precio de la mercancía x aumenta a 40 u.m. , calcule las cantidades que se    demandarían de cada bien

d) Representar gráficamente las soluciones anteriores.

e) Explicar qué es la curva precio-consumo y representarla en el diagrama anterior. 

f) Derivar gráficamente la curva de demanda para el bien x.
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