NORMAS PARA ENTREGA DE PROYECTO 
El proyecto debe ser enviado a los correos jramoni@ula.ve y jramoni@yahoo.com a mas tardar el 25 de octubre. Debe enviarse un solo archivo en formato Word.

1) ESTRUCTURA DEL PROYECTO:

A) INTRODUCCION: Plantea de qué trata el problema, como se enfoca y principales resultados obtenidos. Se elabora siempre al final del trabajo.

B) MARCO TEORICO: tema o problema que están abordando; objetivos del trabajo; qué dice la teoría (si aplica); qué saben al respecto. No pretendo que lo desarrollen de manera exhaustiva, pues no se trata de una tesis de grado.

C) METODOLOGIA: modelo teórico a estimar, resultados que esperan obtener (signos esperado de los parámetros). También deben indicar información acerca de los datos que van a utilizar (tamaño de muestra, tipo, fuente). Deben decir algo sobre  la metodología a emplear.
D) RESULTADOS: Este capítulo debe tener dos secciones, aunque los estudiantes generalmente olvidan una.

a. Hablar sobre los datos: caracterizar las variables que están usando, sobre todo la dependiente. Sean creativos: pueden usar tablas, cuadros, etc. 

b. Resultados de la estimación: modelo estimado, ver si los signos corresponden a los esperados, etc.
E) CONCLUSIONES y RECOMENDACIÓN (si hay alguna)

Incluyan además referencias bibliográficas. 
2) Con respecto a los resultados del modelo estimado, sólo deben presentar los resultados del mejor modelo estimado. Así, su trabajo debe incluir un UNICO modelo y todas las interpretaciones y análisis son sobre ese modelo. Seguramente, antes de llegar a él habrán tenido que estimar otros modelos. Pero todos esos intentos no se reportan, ni mucho menos se muestran o interpretan. A lo sumo pueden indicar en alguna nota que hicieron tal o cual cosa para mejorarlo. 
