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El curso de Teoría Microeconómica II enfatiza instrumentos analíticos del Mercado. Implícitamente considera el modelo neo-clásico del consumidor y de la empresa optimizadora, incluyendo aquellas decisiones que involucran riesgo y tiempo, para finalmente estudiar la coordinación de decisiones individuales a través del mercado y discute aquellos resultados indeseables del mismo. El curso esta centrado en aspectos teóricos microeconómicos y sin embargo aborda ciertas aplicaciones empíricas. Se recomienda el pre-requisito de Matemáticas 30

Las Reuniones de Clases.-

Se sostendrán todos los Martes y Jueves, exceptuando  vacaciones Universitarias, a las 09:00 am. El Curso deberá definir una reunión de una hora semanal para sostener una práctica enfocada en la resolución de problemas. Los problemas planteados serán enviados electrónicamente a su E-Mail.

Requerimientos y Sistema de Asignación de Notas.- 

Se asignaran varios Sets de Problemas, el curso considera 2 Exámenes de 2 horas y un examen de 3 horas en la última semana del semestre. Todos los exámenes incluyen la totalidad de la materia vista en clase hasta ese momento. Tentativamente, los exámenes de 2 horas serán tomados en Jueves Mayo 7 el primero, y el Martes Junio 15 el segundo. El examen de 3 horas se realizara el día martes Julio 16, 2009. No habrá exámenes recuperativos. Si usted no presenta alguno de los dos primeros exámenes, el otro y el tercero serán considerados únicamente. Observe que el último examen es obligatorio y aporta el 50% de la nota definitiva. 

Los Set de Problemas.-

Las tareas se asignaran electrónicamente cada dos semanas los días Lunes y usted deberá obligatoriamente, entregarlas el martes de la siguiente semana. Solo podrá entregar tarde una tarea en el semestre. Utilice sabiamente esta oportunidad. Los Sets de Problemas serán evaluados como “aceptable” o “no-aceptable”. Será considerado “aceptable” si usted demuestra un intento real para resolver todos los problemas y los entrega al momento de la clase del martes la siguiente semana. Incluso si usted no completa los problemas por dificultades con el material, su set de problemas se considerara como “aceptable”. Por cada set de problemas “aceptables” entregado, el peso asignado al último examen se incrementara en 1%. Fíjese, que la principal recompensa por hacer las tareas es lograr un mejor performance en los exámenes. Se admite el trabajo conjunto en un grupo de estudio con los sets de problemas, pero usted debe escribir sus propias respuestas e incluir los nombres de los estudiantes con quienes trabajo el set. 

Política de Horas de Oficina.-

Estaré encantado de atenderlo durante las horas de oficina indicadas. Sin embargo, usted debe hacer una cita para la reunión. Utilice el E-Mail y espere repuesta. Espero sea utilizada para hablar acerca de Economía y no para discutir que saldrá en el Examen, o porque obtuvo baja nota, etc. Estoy dispuesto a explicar otra vez la materia relevante del curso. En estos casos, usted debe previamente haber estudiado un tópico y venir a resolver dudas, después de haber luchado con el material. No interprete esto como un desincentivo para consultar. Lo que no debe esperar a que haga el trabajo suyo.

Almuerzos con el Profesor:

Los días jueves sostendré almuerzo con los estudiantes en el Cafetín de la Facultad. Así aprenderán a que para los Economistas no existe “Free Lunch” – se espera que los estudiantes paguen su propio almuerzo, yo pagare el mío. Si desea participar debe inscribirse por E-Mail. 
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PARTE A: TEORIA DE LA COMPETENCIA PERFECTA
1. Modelo de Formación de Precios:
Supuestos de la Competencia Perfecta. Determinando la Agregación de Funciones de Demanda. Determinando la Función de Oferta de Mercado. Problemas de Agregación y precio de los Insumos Productivos. La Oferta en el muy Corto Plazo. Formación de Precios a Corto Plazo, Modelo Matemático de Oferta-Demanda. Análisis de Largo Plazo. Equilibrio de Largo Plazo, condiciones, etc. Elasticidad de Oferta. Estructura de la Industria. Excedente del Productor a Largo Plazo. Renta Económica. 
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cáp. 15.

· Gravelle, Hugo and Ray Rees. Microeconomics. Third Edition. Harlow, England. Prentice Hall. 2004. Chap. 8.

· Wetzstein, Michael. Microeconomic Theory: Concepts and Connections.  First Edition. South-Western College Pub. 2004.
· Henderson, James and Richard Quandt. Teoría Microeconómica. Madrid, Editorial Aguilar, 1985.

2. Existencia y Unicidad del Equilibrio Competitivo.

El Equilibrio de Mercado. Problemas de Existencia y Unicidad. La Estabilidad del Mercado: Proceso de Ajuste o Tattonement Walrasiano de Precios. Ajuste Marshalliano de las Cantidades. Precios de Desequilibrio y Expectativas. Información y Eficiencia en el sentido de Pareto. Información Asimétrica y Modelo de Carros Usados. Selección Adversa

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cáp. 19.

· Wetzstein, Michael. Microeconomic Theory: Concepts and Connections.  First Edition. South-Western College Pub. 2004.
· Akerlof, G.A. “The Market for Lemons: Quality Uncertainty and the Market Mechanism” Quarterly Journal of Economics. August 1970, pp. 488-500.

· Spence, M. Market Signaling. Cambridge, Mass. Harvard University Press. 1974.

· Stiglitz, G.J. “The Economics of Information” Journal of Political Economy. Jun 1961, pp. 213-225.

3. Aplicaciones de Política Económica en Mercados de Competencia Perfecta.

Eficiencia Económica y Análisis del Bienestar. Teoría Impositiva. Pérdida Irrecuperable y Costos de Transacción. Aplicación de Aranceles. Protección Arancelaria. 

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap 16.

· Pyndick, Robert y Daniel Rubinfeld. Microeconomía. Madrid, Prentice Hall 5ta Edición, 2001. Cap. 9.

· Borenstein, S. “The Evolution of U.S. Airline Competition”. Journal of Economic Perspectivas. Spring 1992, pp. 45-74
4. Equilibrio General Competitivo.

Modelos de Equilibrio General. Ley de un Solo Precio. Transmisión de Efectos entre Mercados. Asignaciones Eficientes. Frontera de Posibilidades de Producción. Relación Marginal de Transformación. Construcción de Modelos de Equilibrio General. Existencia de Precios de Equilibrio General. Excesos de Demanda. Ley de Walras. Teoremas de Punto Fijo de Brouwer. Dinero y Modelos de Equilibrio General. 

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap 17

· Brown, D.K. “The Impact of a North American Free Trade Area: Applied General Equilibrium Models” In N. Lusting, B.P. Bosworth and R.Z. Lawrence. North American Free Trade. Washington, D.C. Brookings, 1992

· Johnson, H.G. The Two-Sector Model of General Equilibrium. Chicago, Aldine-Atherton, 1971.

5. Teoría del Bienestar Económico.

Asignación Eficiente de Recursos. Juicios de Valor y Pareto. Condiciones Paretianas de Eficiencia. Funciones de Bienestar y Criterio de Pareto. Principios de Compensación. Eficiencia de Pareto y Mercados Competitivos: 1er Teorema del Bienestar Económico. 2do Teorema de Bienestar Económico. Teorema de la Imposibilidad de Arrow.

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cáp. 18.

· Gravelle, Hugo and Ray Rees. Microeconomics. Third Edition. Harlow, England. Prentice Hall. 2004. Chap.8.

· Wetzstein, Michael. Microeconomic Theory: Concepts and Connections.  First Edition. South-Western College Pub. 2004.
6. Eficiencia de la Competencia Perfecta.

Mano Invisible. Eficiencia a la Pareto. Eficiencia en Producción. Combinación Eficiente de Insumos. Combinaciones de Productos. Desviaciones de Supuestos de Competencia. Teoría del Second-Best.

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cáp. 18.

· Lipsey, R.P. and K.J. Lancaster. “The General Theory of Second-Best”. Review of Economic Studies. 24, 1956-57. pp. 11-32.

· Bator, F.M. “Anatomía de Fallos de Mercado”. En Breit, W y Hochman, H.M., Lecturas de Microeconomía. Interamericana 1973.

· Bator, F.M. “La Analítica Simple de la Maximización del Bienestar”. En Breit, W y Hochman, H.M., Lecturas de Microeconomía. Interamericana 1973.

PARTE B: MODELOS  DE COMPETENCIA IMPERFECTA

7. Modelos de Monopolio
Mercado Monopolístico. Elección del Nivel de Producción. Asignación de Recursos. Perdidas de Bienestar y Elasticidad. Monopolio Discriminador de Precios. Modelos de Discriminación de Precios de 1er, 2do y 3er grado. Tarifas en 2-Tramos. Regulación de Monopolios. Búsqueda de Rentas y Pérdidas de Bienestar.
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 20.

· Coase, R. H. “Some Notes on Monopoly Price” Review of Economic Studies. 5, 1937-38, pp.17-31
· Posner, R.A. “The Social Cost of Monopoly and Regulation”. Journal of Political Economy, 83, 1975, pp. 807-27.

· Tirole, Jean. The Theory of Industrial Organization. Cambridge, Mass. MIT Press, 1983. Cap. 1-3.
8. Fijación de Precios en Mercados Imperfectamente Competitivos.

Modelos de Competencia Monopolista. Modelos Oligopolicos a la Cournot. Curvas de Reacción e Iso-Beneficio. Modelo de Stackelberg, Modelo de Bertand. Modelos Colusivos. Carteles, Modelo de Liderazgo de Precios, etc. Diferenciación de productos. Diferenciación Espacial. Publicidad e Información. Mercados Disputados.
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 21
· Chamberlin, E. The Theory of Monopolistic Competition. Cambridge, Mass. Harvard University Press, 1950.
9. Teoría de Juegos y Estrategias
Conceptos Básicos. Jugadores, Estrategias y Equilibrios de Nash. Dilema de Prisionero, Cooperación y Repetición. Juegos en dos fases a la Bertrand. Teoría de Juegos con n-Jugadores
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 22.
· Gravelle, Hugo and Ray Rees. Microeconomics. Third Edition. Harlow, England. Prentice Hall. 2004. 

· Pyndick, Robert y Daniel Rubinfeld. Microeconomía. Madrid, Prentice Hall 5ta Edición, 2001. Cap. 13.

PARTE C: TEORIA DE MERCADO DE FACTORES DE PRODUCCION.

10. Demanda de Factores de Producción.

Maximización de Beneficios y Demanda Derivada de Factores de Producción. El Ingreso del Producto Marginal. Estática Comparativa. Efecto Sustitución y Efecto Producción. Descomposición en Demanda de Factores. Elasticidad de la Demanda de Factores. Productividad Marginal y Participación Factorial. Contratación Monopsonista. Monopolios de Oferta de Factores.
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 23.

· Fergunson, C.E. “Inferior Factors and the Theory of Production and Input Demand”. Económica, 35, 1968. pp 140-150.
· Robinson, J. “Euler’s Theorem and the Problem of Distribution”. Economic Journal. 44, 1934. pp 398-421.

· Kohlhase, Janet E. “Labor Supply and Housing Demand for One and Two Earner Households” Review of Economics and Statistics. 68, 1986. pp. 48-56.

· Pyndick, Robert y Daniel Rubinfeld. Microeconomía. Madrid, Prentice Hall 5ta Edición, 2001. Cap. 14.

11. Teoría de Oferta Laboral.
Asignación del Tiempo. Maximización de la Utilidad. Análisis Matemático de la Oferta Laboral.  Ecuación de Slutsky de la Oferta de Trabajo. Funciones Cobb-Douglas. Curvas de Oferta Laboral en el Mercado. Diferencias Salariales Compensatorias. Sindicatos. 
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 24.

· Becker, Gary. “A Theory of Allocation of Time” Economic Journal. 75, Sep 1965. pp. 493-517.
· Parsley, C.J. “Labor Unions and Wages: A Survey”. Journal of Economic Literature. March 1980, pp. 1-31.

· Rees, A. The Effects of Unions on Resource Allocation”. Journal of Law and Economics. 6, Oct 1963, pp. 69-78.

12. Inversión, Tiempo y Mercados de Capital.
Capital y Tasa de Rendimiento. Demanda de Bienes Futuros. Maximización de Utilidad. La tasa de Rendimiento y los Tipos de Interés Real y Nominal. La demanda de Capital. Teoría de la Inversión. Modelos de Capital Asset Price.
· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 25
.

· Pyndick, Robert y Daniel Rubinfeld. Microeconomía. Madrid, Prentice Hall 5ta Edición, 2001. Cap. 15.

· Houseman, Jerry A. “Individual Discount Rates and the Purchase and Utilization of Energy-Using Durables”. Bell Journal of Economics. 10, Spring 1979. pp.33-54.
PARTE D: TEORIA DE FALLAS DEL MERCADO.

13. Externalidades y Bienes Públicos.

Externalidades y la Eficiencia de Asignación. Resolución de Externalidades: Tributación, Derechos de Propiedad.  Teorema de Coase. Bienes Públicos. Equilibrio de Lindahl. Free Riders. 

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 26

· Coase, Ronald. “The Problem of Social Cost”, Journal of Law and Economics, 3, 1960. pp. 1-44.

· Bell, Frederick W. “Mitigating the Tradegy of Commons”, Southern Economic Journal. 52, 1986. pp. 653-664.

· Hahn, Robert W. and Gordon L. Hester. “The Market for Bads: EPA´s Experience with Emissions Trading”, Regulation, 1987, pp. 48-53.

14. Teoría de la Elección Pública.

Criterios de Bienestar Social: Criterios de Igualdad, Utilitarista y el Criterio de Rawls. Funciones de Bienestar Social. Conflictos entre Equidad y Eficiencia. Reglas de Preferencia Social. Teorema de la Imposibilidad de Arrow. Votación Mayoritaria. Paradoja de la Votación, Preferencias Unimodales y el Teorema del Votante Medio. Gobiernos representativos. Juegos entre Candidatos. Dinero y Política. Búsqueda de Rentas. 

· Nicholson, Walter. Teoría Microeconómica: Principios Básicos y Aplicaciones. Madrid, McGraw Hill. 1987. Cap. 27.

· Arrow, Kenneth J. Social Choice and Individual Values. New Haven, Conn. Yale University Press. 1963.

· Rawls, John. Teoría de la Justicia. Fondo de Cultura Económica, México, 1980.

· Buchanan, J.M. and G. Tullock. The Calculus of Consent. Ann Arbor, University of Michigan Press, 1962.

· Inman, R.P. “Markets, Governments and the “New” Political Economy”. In A.J. Auerbach and M. Feldstein. Handbook of Public Economics. Amsterdam, North Holland Publishing Co. 1987. pp. 646-777.

· Olson, M. The Logic of Collective Action. Cambridge, Mass, Harvard University Press. 1965.

· Mueller, D. Public Choice II. Cambridge, Cambridge University Press. 1989.
