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INTRODUCCIÓN


En el transcurso del tiempo la economía venezolana ha sufrido cambios perjudiciales que dificultan la generación de recursos en la pequeña y mediana empresa, conllevándolas a optar por determinadas modalidades financieras que se adecuen a sus necesidades.


Partiendo de esta idea se han establecido programas y entidades dedicadas a impulsar el desarrollo económico y social del país; las mismas ofrecen alternativas de financiamiento que según la naturaleza de la transacción a ejecutar y la posición económica de la parte interesada origina las fuentes espontáneas y no espontáneas.


Estas últimas se dividen de acuerdo al respaldo que tenga la gestión a realizar. Ambas están compuestas por operaciones que fundamentan las operaciones antes nombradas.


En relación, a lo expuesto se puede deducir que el mercado financiero venezolano lo conforman proveedores y demandantes de estos; en donde participan activamente instituciones optantes o por el mercado de dinero y el mercado de capitales, distinguiéndose  estos por el manejo en el corto o largo plazo.


A continuación se describirá de manera sintetizada los tipos de fuentes de financiamiento, así como las principales entidades que promueven e impulsan el desarrollo de la industria venezolana.

PARTE I 

Fuentes de Financiamiento a Corto Plazo

Son aquellos adeudos que vencen al cabo de un año o menos, utilizadas para cubrir necesidades estacionales, y que provienen de fuentes espontáneas y no espontáneas. 

 FUENTES ESPONTÁNEAS: Se definen como aquellos pasivos que aumentan a medida que las operaciones de la empresa se amplían, llegando así a financiar parte del crecimiento de los activos.

1) Cuentas por pagar (crédito comercial de los proveedores): A través de estas los proveedores conceden más facilidades de crédito que las instituciones financieras y es por ello que la mayoría de las empresas pequeñas prefieren el crédito comercial,  el cual se otorga de un negocio a otro.

.

Existen tres tipos de crédito comercial:

I. Cuenta Abierta: El crédito de cuenta abierta es aquel en que el comprador no firma un documento personal donde consta su deuda.

II. Documentos por Pagar: También existen los pagarés, que son documentos que el comprador firma, y donde se obliga a cancelar la deuda en la fecha que sé estipula, con el cual el deudor reconoce su deuda.

III. Aceptaciones comerciales: Las aceptaciones comerciales también es otro sistema en el cual el comprador reconoce su deuda formalmente. En este sistema hay tres partes; el girador, el girado y el tenedor.

El Crédito Comercial como un Financiamiento: El crédito comercial es una fuente de fondo, ya que el comprador paga la mercancía cuando se le entrega. En el caso que una empresa paga su deuda de modo automático el crédito comercial se convierte en una fuente de financiamiento espontáneo que va a variar de acuerdo al ciclo productivo de la empresa.

Si las cuentas por pagar aumentan como consecuencia del aumento de la producción y de las empresas, estas van a brindar fondos necesarios para el financiamiento del aumento de la producción.

Pero si las cuentas por pagar disminuyen, el crédito comercial no será una fuente discrecional de financiamiento, ya que, no se cumplen las siguientes situaciones: 1) Cuando la empresa no aprovecha el descuento por pronto pago sino que paga el último día del periodo neto y  2) cuando la empresa paga sus cuentas mas allá del periodo neto.

2) Pasivos acumulados: Son originados por servicios recibidos que no han sido cancelados, los más comunes son los salarios e impuestos. 

Estos últimos son pagos que se realizan al gobierno, por lo tanto, no pueden ser acumulados por periodos de tiempo prolongados, ya que así lo establece la Ley de Impuesto sobre la Renta. Mientras que los salarios pueden ser manipulados hasta cierto punto, en conformidad a los reglamentos constitucionales.
FUENTES NO ESPONTÁNEAS: Son alternativas de financiamiento, que permiten obtener fondos adicionales a corto plazo sobre una base de garantía, mediante instrumentos como el mercado de dinero, directa o indirectamente

Créditos en el Mercado de Dinero: 

Papel comercial: puede ser emitido solamente por empresas cuya posición financiera sea sólida; el mismo se vende directamente al comprador o a través de intermediarios.

 La ventaja principal que presenta, es que es más económico que los préstamos comerciales a corto plazo de un banco, puesto que su tasa es 1 a 6% menor que la tasa para préstamos bancarios. 

Aceptaciones Bancarias: Valores negociables a corto plazo, de bajo riesgo, que se originan de las garantías bancarias de transacciones de negocios; los bancos los venden con descuentos, determinado este por su fecha de vencimiento, y sus rendimientos son semejantes a los del papel comercial.

Prestamos Comerciales: Los préstamos comerciales se dividen en dos categorías que son: 

· Préstamos no Garantizados: son considerados como autoliquidantes, ya que los activos adquiridos en el préstamo generan suficiente efectivo para pagarlo.

· Préstamos garantizados: se pueden conceder bajo una línea de crédito, bajo un convenio de crédito revolvente y sobre la base de una operación. En este tipo préstamo, la garantía esta representada por activos y se realiza de modo formal, a través de un pagaré firmado por el prestatario con indicaciones que debe acatar.

· Línea de crédito: es un convenio informal entre un banco y sus clientes, donde el banco especifica el importe máximo que el cliente puede llegarle a deber en un momento determinado, relacionado con créditos no garantizados; son establecidas por períodos de un año y quedan sujetas a renovaciones por el mismo lapso.

· Convenio de Crédito Revolvente: Es un compromiso legal donde el banco concede créditos hasta cierto importe máximo.. En este tipo de crédito se incurre en gastos por honorarios de compromiso, los cuales representan pagos por la parte no utilizada.

· Préstamos por Operación: En una empresa donde se necesita realizar préstamos se puede hacer como una línea de crédito o como un crédito revolvente ya que son las dos modalidades más apropiadas para la búsqueda de fondos.

Saldos Compensatorios: Se refieren a aquellos depósitos a la vista que el banco les exige a los prestatarios y que deben estar en proporción al importe del préstamo. El importe requerido depende de la competencia en el mercado de préstamo y a negociaciones específicas entre el prestatario y el prestamista.

Préstamos Garantizados (o basados en activos): Este tipo de préstamo se obtiene a cambio de una garantía que el prestatario presente o deposite. Generalmente se habla de garantía colateral, lo cual reduce el riesgo de pérdida. Dos fuentes de reembolso del préstamo se basan en: el flujo de efectivo que la empresa genera y el valor colateral de la garantía. 
Préstamos mediante cuentas por cobrar: El prestatario puede obtener el préstamo ya sea en un banco o en una empresa de financiamiento, y da como garantía las cuentas por cobrar existentes, para ello el prestamista debe saber la calidad de las cuentas por cobrar para determinar el importe que puede prestar contra ellas. Pero cabe señalar que no todas las cuentas pueden ser aceptadas como garante de un préstamo.

Préstamos sobre inventarios: Los inventarios de una empresa (materia prima básica) sirve como garantía de préstamos considerando la calidad del mismo, ya que tomando en cuenta esto el prestamista puede hacer los anticipos. En este tipo de préstamos el prestamista no exige un margen de seguridad alto, y los anticipos generalmente llegan a superar el 90%.

Fuentes de Financiamiento a Largo Plazo

Prestamos a Largo Plazo: Es un préstamo, que generalmente se obtiene en un banco o de una compañía de seguros, cuyo periodo de vencimiento es mayor a un año. 

Bonos: Son un contrato a largo plazo en virtud del cual un prestatario conviene en hacer pagos de intereses y del principal en fechas especificas al tenedor del bono.

Bonos Hipotecarios: Son bonos respaldados por activos fijos, y pueden ser con bonos de primera hipoteca, o bonos de segunda hipoteca. Teniendo los primeros prioridad con respecto a los segundos.

Bonos a Largo Plazo no Garantizados: Son bonos que no se encuentran garantizados por una hipoteca sobre una propiedad específica.

Bonos a Largo Plazo No Garantizados y Subordinados: Son bonos que tienen un derecho sobre los activos, únicamente después de que la deuda ha sido pagada en caso de liquidación.

Bonos Convertibles: Son bonos intercambiables, a opción del tenedor, por acciones comunes de la empresa emisora.

Certificados de Acciones: Son una opción a largo plazo para comprar un número estipulado de acciones de capital común a un precio específico.

Bonos Sobre Ingresos: Son bonos que pagan intereses al tenedor únicamente cuando el interés es efectivamente ganado.

Bonos Indexados(al poder adquisitivo). Son bonos cuyos pagos de intereses se basan en un índice inflacionario, principalmente para proteger a su tenedor contra la inflación.
Fuentes de Financiamiento a Largo Plazo (Externas)

Cuando las empresas financian sus necesidades a largo plazo con medios externos, pueden utilizar tres métodos:

· Una emisión pública de valores colocada a través de bancos de inversión.

· Derechos para los propios accionistas de la empresa.

· Colocaciones privadas para los inversionistas institucionales.

Instrumentos Financieros que Emiten las Empresas

 El Factoring de Cuentas por Cobrar. Es una forma de conseguir efectivo, depositando las cuentas por cobrar en una empresa dedicada al factoraje de las mismas; estas son vendidas a un factor, que generalmente es una filial de una empresa tenedora bancaria.

En este tipo de negociación se habla de una venta sin recurso cuando la empresa vendedora no es responsable de alguna cuenta que el factor no cobre.

El factoring le permite a la empresa liberarse del gasto de mantener un departamento de crédito y de realizar los cobros. Cuando un factor no compra una cuenta es un riesgo de crédito inaceptable, aunque a veces el factor corre el riesgo de la cuenta.

El convenio se hace mediante un contrato entre el factor y el cliente, y el tiempo de duración es de aproximadamente un año con renovación automática, y su cancelación puede hacerse en previo aviso de 30 a 60 días; en algunos casos cuando se realiza un convenio de factoring suele notificársele a los clientes, y en otros casos no, que es cuando los clientes siguen enviando sus pagos directamente de la empresa.

Costos del Factoring: El costo total del factoraje lo conforman los honorarios por factoraje, más los intereses si la empresa pide fondos antes de que las cuentas se hayan cobrado, si los fondos son dejados con el factor luego de haberse cobrado entonces la empresa recibirá intereses por parte del factor.

Algunas fuentes de factoring son los bancos comerciales, las subsidiarias de factoraje de empresas tenedoras de banco y ciertos factorajes tradicionales.

II PARTE
El mercado financiero venezolano ofrece diversas alternativas, a través de instituciones financieras que adoptan diferentes modalidades de apoyo al desarrollo económico y empresarial del país.

Las principales entidades venezolanas que manejan las fuentes de financiamiento descritas en la primera parte son:

Banco Industrial de Venezuela.

El Área de Promoción y Crédito, a través de sus unidades ejecutoras, tramita financiamientos con recursos propios de la Institución, y con recursos provenientes de Organismos Públicos, con la finalidad de apoyar al Ejecutivo Nacional en su interés de mejorar la situación económica del país, mediante el impulso a la pequeña, mediana y gran empresa, pertenecientes al sector productivo del país; apoyando la comercialización, transporte, almacenamiento y demás operaciones del sector industrial, particularmente prestando su asistencia financiera a empresas industriales establecidas o que se establezcan, establecimientos comerciales, almacenes generales de depósito, empresas de cualquier otra naturaleza cuya asistencia redunde en la ampliación o diversificación de la producción industrial o complemente la asistencia crediticia de largo plazo que presten las Instituciones públicas o privadas, así como promover y financiar la exportación de productos industriales de origen nacional. El Banco Industrial de Venezuela en iguales términos prestará asistencia financiera a actividades de hidrocarburos y minerías nacionales. Orientando sus recursos hacia la:

· Instalación de Empresas: Financiando la instalación de nuevas empresas manufactureras. 

· Modernización de la Industria: Apoyar con recursos financieros a la industria manufacturera con el fin de incentivarla a elevar su eficiencia y competitividad en el mercado nacional e internacional. 

· Reactivación Industrial: Tiene por finalidad la recuperación del parque industrial paralizado. 

· Capital de Trabajo Asociado al Uso de Capacidad Instalada No Utilizada: Dirigido a la pequeña y mediana industria con el objeto de financiar los requerimientos adicionales únicamente de materia prima, insumos y mano de obra necesarios para utilizar capacidad ociosa (capacidad Instalada no utilizada), equivalente a tres (3) meses de producción.

Tipos de Financiamiento

Capital de Trabajo; el cual se optará bajo las modalidades siguientes: 

· Pagarés con garantías hipotecarias inmobiliarias o prendarias con las fianzas solidarias de los socios, al plazo de noventa (90) días prorrogables hasta un (1) año. 

· Préstamos hasta dos (2) años de plazo, incluido seis (6) meses de gracia. 

· Descuentos de Giros con plazo hasta ciento ochenta (180) días. 

· Cupos o Líneas de Crédito en pagarés, descuentos de giros, y de cartas de créditos al plazo de un (1) año. 

· Cartas de Crédito para importaciones en US$ y aquellas que se encuentran inmersas en el Convenio ALADI (conjuntamente con el Departamento de Operaciones Internacionales.

· Créditos con cesiones de contratos con empresas privadas.

La amortización del financiamiento concedido, podrá ser mensual, trimestral, semestral, mediante cuotas fijas y consecutivas a capital e intereses.

La garantía o respaldo del crédito, tendrá una cobertura mínima de 2/1, constituyéndose en:

· Hipoteca Mobiliaria e Inmobiliaria. 

· Prendaria. 

· Prenda sin desplazamiento. 

· Avales y Fianza. 

Arrendamiento Financiero:

· Leasing financiero (Arrendamiento financiero). 

· Sale and Léase Back (Venta con arrendamiento posterior).

Fondo de Financiamiento de las Exportaciones (FINEXPO). Analiza operaciones en moneda extranjera (dólares), las cuales se liquidan a través de las oficinas ubicadas en Nueva York, Miami y Curazao. Mediante las siguientes modalidades:
· Abocado principalmente a atender las solicitudes de crédito de empresas o consorcios nacionales grandes. Créditos de una magnitud significativa.

· Pagarés con garantías hipotecarias inmobiliarias o prendarias con las fianzas solidarias de los socios. 

· Cupos o Líneas de Crédito para ser utilizadas en pagarés, cartas de crédito, descuento de giros, etc. 

· Préstamos. 

· Cartas de Crédito para importaciones en US$ y aquellas que se encuentran inmersas en el Convenio ALADI (conjuntamente con la División de Operaciones Internacionales). 

· Créditos con cesiones de contratos con empresas privadas.  Financiamiento al Sector Público: Dirigido a la atención de empresas que trabajan mediante Contratos suscritos con el Ejecutivo Nacional, de los cuales se derivan Valuaciones que pueden ser descontadas en la Institución, a través de:

· Pagarés con cesiones de contratos con empresas o institutos públicos o con otros entes del estado. Cesiones de valuaciones y órdenes de compra emitidas por Ministerios, Institutos Autónomos, etc. 

· Cupos o Líneas de Crédito automáticas y rotatorias para ser utilizadas en pagarés, tomando en consideración lo anteriormente señalado.

Créditos a la Construcción y Proyectos Especiales: Atiende a las empresas, cuya actividad está orientada a la construcción privada que no sea bajo la Ley de Política Habitacional, con recursos propios del Banco y con recursos provenientes del Fondo de Inversiones, en cuyo caso se trataría de financiamiento mixto entre:

1. BIV - Fondo de Inversiones de Venezuela (FIV).

2. BIV - Corpoturismo - Corpoindustria.

Ambos orientados a financiar la construcción de establecimientos turísticos, posadas y dotación de equipos.

1. Convenio BIV – Fondo de Inversiones de Venezuela (FIV):

El Programa tiene como objetivo el financiamiento para la construcción de hoteles, mediante el otorgamiento de créditos enmarcados en el Convenio BIV-FIV
Condiciones de Financiamiento:

· Conceptos Financiables: Ampliación, Remodelación, Construcción y Dotación de Equipos. 

· Monto a Financiar: El monto máximo permitido para financiar proyectos turísticos será el 70% del costo total de los conceptos financiables. No se financian proyectos cuyo monto total sea superior a 50 millones de dólares.

2. Convenio BIV - Corpoturismo – Corpoindustria:
El Programa tiene como objetivo el Desarrollo del Sector Turístico, a través de la celebración de contratos de préstamo entre el BIV y promotores, para el financiamiento de la construcción, ampliación o mejoramiento de posadas y campamentos turísticos exclusivamente y de su dotación de equipos y mobiliarios.

Objeto del Programa

Los recursos de este Programa, serán invertidos única y exclusivamente en el financiamiento de los establecimientos de alojamiento turístico.

Fondo de Crédito Industrial (FONCREI )
FONCREI, es un Instituto Autónomo adscrito al Ministerio de Industria y Comercio, cuyo objetivo es el de apoyar el desarrollo industrial del país, mediante el otorgamiento de créditos a través de la Banca Nacional, a proyectos de inversión destinados al establecimiento, ampliación, reactivación y modernización de la industria manufacturera. Todo ello con el fin de alcanzar mejoras crecientes de competitividad en el sector productivo, para insertarse en los mercados internacionales y acometer la transformación económica de Venezuela, ofreciendo respuestas a las exigencias del desarrollo.

Objeto de los Programas

· Instalación de Empresas: Financiar la instalación de nuevas empresas manufactureras con altos niveles de competitividad en el contexto nacional e internacional. Modernización de la Industria: Apoyar con recursos financieros a la industria manufacturera con el fin de incentivarla a elevar su eficiencia y competitividad en los mercados nacional e internacional. Equipos Anticontaminantes: Financiar a las empresas manufactureras instaladas o por instalar, cuyo proceso genere contaminación, la adquisición de equipos dirigidos a la conservación, defensa y mejoramiento del ambiente.

· Reactivación Industrial: Tiene como finalidad la recuperación del parque industrial paralizado. 

· Capital de Trabajo Asociado al Uso de la Capacidad Instalada no Utilizada: Dirigido a pequeñas y medianas industrias con el objetivo de financiar los   requerimientos adicionales de materia prima, insumos y mano de obra necesarios   para utilizar capacidad ociosa equivalente a tres (3) meses de producción. 

· Arrendamiento Financiero (Leasing): Adquisición, mediante la figura de arrendamiento financiero, de maquinarias y equipos (nuevos y usados) y plantas industriales, excluido el terreno. En caso de maquinarias y equipos usados, al igual que para todos lo programas, el intermediario financiero deberá presentar un informe técnico que certifique el estado actual y la vida útil de los mismos. 

· Adquisición de Maquinarias y Equipos que estén operando bajo la Modalidad de Arrendamiento Financiero: Financiar a largo plazo la parte no pagada de las maquinarias y equipos que se encuentren operando bajo el régimen de arrendamiento financiero, con el propósito de adquirirlas. 

· Venta - Arrendamiento (Sale and Léase Back): Adquisición por cuenta de la Arrendadora Financiera, de maquinaria y equipos propiedad del solicitante, a cambio de Capital de Trabajo. Esta es suministrada nuevamente a dicha empresa bajo la modalidad de un contrato de arrendamiento financiero con opción a compra. 

· Factoring: Provee de capital de trabajo a la Pequeña y Mediana Industria a través de la cesión de sus facturas al intermediario financiero y el anticipo de recursos a la empresa. 

· Financiamiento de Activos Intangibles para la Competitividad: Este programa tiene por objeto financiar las siguientes actividades: Preinversión, estudios de factibilidad. 

· Estudios y Planes de: mercado, estratégicos, económicos, gerenciales, productividad y aseguramiento de la calidad (Serie ISO 9000, ISO 14000 y Covenin); elaboración de maquetas, confección de prototipos, adquisición y desarrollo de software; producción de videos, filmes y multimedia para promoción y educación; evaluación y registro de productos junto al laboratorio de certificación; diseño y desarrollo de piezas y partes asistido por el computador; desarrollo de empaques impresos y embalajes, desarrollo de mercados y canales de distribución; contratación de servicios profesionales, desarrollo de recursos humanos y puesta en marcha. 

Se acepta fianza de SOGAMPI. En el proceso de desarrollo de tecnologías, conforma una Alianza Estratégica con el CONICIT, para contribuir al fortalecimiento del aparato productivo venezolano, a través del apoyo a las actividades de investigación científica y tecnológica y a la formación de recursos humanos de las empresas industriales.

Convenios de Asistencia Técnica

El Fondo de Crédito Industrial, en su misión de contribuir al desarrollo del sector industrial, con especial énfasis en la Pequeña y Mediana Industria, ha suscrito una serie de convenios con diversos Organismos e Instituciones, con la finalidad de lograr una Asistencia Técnica Integral, que sirva de apoyo a las modalidades de financiamiento. Los Organismos que están en capacidad de proporcionar la ayuda necesaria dentro de los aspectos señalados, son los siguientes:

· Fondo para la Industria de Bienes de Capital (FONDIBIECA): Ofrece un programa de Cooperación Técnica Conjunta, con el fin de emprender acciones específicas que conduzcan al desarrollo de la industria nacional, en especial al sector de bienes y servicios de capital.

· La Fundación Instituto de Ingeniería: Dirigida a proyectos de desarrollo tecnológico de productores nacionales de bienes y servicios para el mejoramiento de la calidad de los mismos. 

· Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas (CONICIT): El convenio suscrito con este Organismo, tiene como finalidad fomentar la relación de cooperación, asesoría técnica e intercambio de información, con el  objeto de coordinar la ejecución de políticas y estrategias adelantadas por FONCREI y el CONICIT, en función de reforzar la capacidad tecnológica de la industria nacional mejorando sus niveles de productividad, competitividad y calidad; así como el financiamiento de proyectos de desarrollo tecnológico. 

· Centro de Investigación y Apoyo Tecnológico, filial de Petróleos de Venezuela   (INTEVEP): Promueve y desarrolla las capacidades tecnológicas de la industria nacional, y en especial las de aquellas empresas que producen bienes y servicios para la industria petrolera y petroquímica. 

· Convenio FONCREI - F.C.A.: Para financiar y dar asistencia conjunta a proyectos integrales agrícolas y la correspondiente agroindustria. El Fondo de Crédito Industrial (FONCREI), pone a disposición de la Banca Nacional toda la información relativa a los convenios señalados, con los cuales podrá beneficiar tanto a las empresas prestatarias del Fondo, así como también a otras industrias que integran la cartera crediticia de las Instituciones Financieras que requieran de estos servicios.

El siguiente listado le indicará las instituciones financieras en Venezuela:

Bancos Universales
	Banco Venezolano de Crédito

Banco Nacional de Crédito

Banco Exterior

Banco Mercantil

Banco Caroní

Sofitasa
Baco Plaza

Citybank

Banplus
	Banco Provincial

Banco Occidental de Descuento

Banesco

Banco Caribe
Banco Del Sur

Banco Fondo Común

Banco Activo

100% Banco


Banca Pública

	Banco Industrial de Venezuela

Banco Bicentenario

Banco del Tesoro
Banco de la Mujer

Banco Municipal de Crédito Popular

Banco Nacional de la Vivienda
	Banco de Venezuela
Banco del Pueblo Soberano

Banco de Desarrollo Agrícola

Banco de Desarrollo Económico y Social

Banco de Comercio Exterior


Banco de Desarrollo Microfinanciero

	Banco de Desarrollo Económico y Social

Banco Espíritu Santo

Mi Banco

Banco Interamericano de Desarrollo
	Bancreer

Bangente

Banco Amiga

Banco de Exportación y Comercio


Sociedad Nacional de Garantía Recíproca para la Mediana y Pequeña Industria 

Sogampi, es una empresa de carácter mutualista, que mediante el otorgamiento de fianzas a sus Socios Beneficiarios pertenecientes al sector de la pequeña y mediana industria, garantiza ante los entes financieros y otros institutos de financiamiento, el crédito oportuno y adecuado; propiciando modalidades asociativas entre sus Socios Beneficiarios y contribuyendo además, al mejoramiento de la competitividad entre ellos.

Para lograr el objetivo planteado, cuenta con los siguientes programas y servicios:

Programas que ofrece Sogampi:

· Capital de Trabajo (Líneas de Crédito, Préstamos, Cartas de Crédito) 

· Anticipo para la ejecución de contratos 

· Adquisición de maquinarias y equipos 

· Desarrollo Tecnológico 

· Proveedores: Empresas básicas del Estado: Alcasa y Sidor 

· Asociatividad 

· Proyectos de Inversión 

· Desarrollo de Parques Industriales 

· Repotenciación y Modernización de la pequeña y mediana industria 

Servicios que presta Sogampi

· Asistencia Técnica 

· Formación de Empresarios a través de Insotev 

· Asesoría Financiera 

· Programas de Desarrollo Sectorial-

Corporación de Desarrollo de la Pequeña y Mediana Industria 

CORPOINDUSTRIA. Fue uno de los programas de asistencia que propone el Ministerio de Producción y Comercio para el desarrollo económico del país; cuyos objetivos eran: 

- Participar activamente en la formulación, ejecución y perfeccionamiento de las políticas de desarrollo industrial del Ejecutivo Nacional, con el fin de que se valore debidamente el aporte de la pequeña y mediana industria (PYMI). 

 -   Suministrar o facilitar a la PYMI el acceso a recursos técnicos, financieros, humanos y de información. 

 -    Fortalecer la imagen de la Corporación como un ente que presta servicios de manera eficaz a la pequeña y mediana industria. 

Y entre los servicios que presta está:

Asistencia Financiera. Para contribuir a una mejor dotación de servicios, a través de la consolidación, ampliación y desarrollo de parques industriales.

Políticas de Financiamiento para:

· Capital de Trabajo. 

· Crédito Rápido. 

· Empresas Establecidas. 

· Empresas Promocionales. 

· Posadas y Paradores Turísticos. 

· Microempresa. 

· Artesanal.

CONCLUSIÓN
La moderada recuperación de la actividad industrial, se entrelaza con el hecho de que la demanda de bienes de consumo durable haya tenido tan sólo un pequeño crecimiento, conllevando esto a la búsqueda de recursos mediante financiamiento externo.


Atendiendo a esta necesidad se ha impulsado la creación de alternativas que le permitan a la pequeña y mediana empresa mejorar su competitividad en el mercado nacional e internacional. Al referirnos a alternativas debemos indicar las ofrecidas por entidades públicas y privadas que de acuerdo a sus exigencias ofrecen modalidades de financiamiento a las mismas; ejemplo de ellas, son las otorgadas por el Ministerio de Producción y Comercio, los bancos comerciales, entre otras, cuyo objetivo primordial es el desarrollo económico del país.

Las modalidades de financiamiento más comunes son: los créditos comerciales; otorgados generalmente a la mayoría de las pequeñas empresas, debido a su posición económica y por originarse de transacciones de un negocio a otro. Mientras que las grandes empresas optan por solicitar prestamos a largo plazo, obtenidos de una entidad bancaria o una compañía de seguros, cuyo periodo de vencimiento es mayor a un año.

Además, otra forma de financiarse es depositando las cuentas por cobrar, en una organización dedicada al factoraje; las cuales son vendidas a un factor, que generalmente es una filial de una empresa tenedora bancaria.

Ambas constituyen parte de programas de apoyo empresarial desarrollado por diversos entes cuyo objetivo es impulsar la economía del país originándose de esta manera el mercado financiero venezolano
