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Hacia 1919, la economía en USA prosperaba y el mundo bailaba al son de la melodía americana. En la década del ´20 la vida cotidiana estaba cambiando, la electrificación cambió al país, las ciudades se conectaron a la red eléctrica; nuevas tecnologías aparecieron, aviones, la radio y la televisión y otros artículos para el hogar como planchas refrigeradores, que en el pasado inmediato eran artículos de lujo, se convirtieron en una necesidad; el automóvil generó una floreciente industria. El consumismo y la prosperidad ilimitada parecía haber comenzado, el éxito de la economía se reflejaba en el consumo de masas, todos tenían dinero para comprar, las ventas a plazos y el crédito.

El éxito de la bolsa de Nueva York se fundamentó en la especulación financiera, empresarios y obreros invertían fuertes sumas de dinero que provenía de los préstamos de los bancos y de sus ahorros. A medidos de los años 20. 3 millones de estadounidenses poseían acciones, Wall Street cautivaba a la gente con historias de millonarios al instante. La gente pensaba que las acciones solo podían “subir”, la ilusión del mercado alcista, la confianza en este mercado incitó a la gente a pedir dinero prestado en cantidades mayor para “especular” con el precio. En 1928 la bolsa creció un 50%. Los bancos, las compañías, el mercado bursátil y corredores prestaban dinero.

Los especuladores no se dieron cuenta que la economía no se encontraba en buenas condiciones, quienes notaron este problema optaron por comenzar a vender sus acciones, cada vez más inversionistas vendían sus acciones, sin embargo, nadie quería comprar y todos querían venderlas, así el precio de estas comenzó a bajar debido al exceso de oferta.

El miércoles 23 de octubre de 1929, nadie sabe que provocó la pérdida de confianza al final de la jornada de bolsa de ese día, se produce una violenta caída del precio de las acciones de las empresas automovilísticas provocando un aluvión de ventas de las acciones a última hora al venderse millones de acciones bruscamente.

El gran Crack de 1929 comenzaba. El 24 de octubre, llamado el jueves negro, la enorme caída de las acciones asustó a mucha gente, es imposible ignorar la conmoción, pánico, asombro e incredulidad de la gente mientras la bolsa caía y caía. 25 mil millones de dólares de las inversionistas habían desaparecido; la bolsa seguía cayendo y la orden era vender todo. Aquel dinero prestado por los bancos, las compañías, el mercado bursátil y corredores desaparecía de inmediato sin que nada pudieron hacer, las empresas comenzaron a cerrar, el sistema bancario quebró acabando con los ahorros de ricos y pobres, no había más préstamos y se produjo la bancarrota de empresa en los EE.UU y el resto del mundo.

Consecuencias sociales: crecimiento del paro a nivel mundial (desempleo), 30 millones de parados o cesantes, el salario de los que quedaron trabajando fue recortado. Las personas no pagaban sus cuentas y los arriendos, por ello fueron desahuciados (desalojados). La pobreza campeaba por todos lados, la gente no tenia con qué vestirse deambulaban en harapos, se envolvían los pies con periódicos. En el Central Park aparecieron los ranchos. Las estructuras sociales se modificaron debido al empobrecimiento general. Se produce una profunda crisis política y desigualdades sociales muy acentuadas. Las clases más desposeídas sin oportunidad de afrontar sus necesidades vitales. Quedó en entredicho la capacidad del sistema capitalista para garantizar la sobrevivencia de amplios sectores de la población que ni siquiera tenían acceso a los servicios básicos. La población comenzó a consumir drogas y alcohol, aumentó exageradamente la delincuencia y el racismo mediante la persecución de las minorías étnicas.

Consecuencias económicas: en la agricultura, las cosechas fueron destruidas, con la intención de mantener los precios, muchas tierras quedaron vacías sin producción dado que no había préstamos y los productores no aceptaban los bajos precios de sus productos. Quienes prestaban dinero quedaron totalmente arruinados e impedidos de poder recuperar aunque sea una pequeña parte de sus inversiones, asimismo no tenían posibilidades de cobrar sus acreencias ni tampoco cancelar las deudas con los acreedores. La crisis se internacionalizó. El continente europeo sufrió gravísimas pérdidas, siendo el país más afectado fue Alemania. El consumo desciende como consecuencia de la falta de liquidez en el mercado, las empresas no podían hacer frente a sus necesidades de inversión por lo que se produjo un cierre masivo de empresas, estancamiento del comercio nacional y paralización del comercio mundial, y altísimos niveles de desempleo, fuerte caída de las exportaciones hacia Europa y se abandonó el patón oro. El desempleo en USA se ubicó en 12 millones de parados y otros 6 millones en Alemania Los gobiernos tuvieron que adoptar medidas proteccionistas urgentes de carácter general. El crack se extendió por toda Europa, en Gran Bretaña, el sector industrial se hundió y las personas quedaron sin empleo, el impacto en Alemania, que aún no se recuperaba de la derrota de la 1ra Guerra Mundial fue aún mayor. Aparece Adolfo Hitler, se produce una fuerte crisis política en Europa aunado al cierre de fronteras, altos niveles de inflación, guerras comerciales y el estallido de la 2da Guerra mundial.

La Gran Depresión duró hasta el estallido de la 2da Guerra Mundial (1938 – 1939). EE.UU entró en la guerra en 1941 luego del ataque a Pearl Harbor en la isla de Hawaii. 
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