ESCUELAS DEL PENSAMIENTO ECONOMICO Y SISTEMAS ECONÓMICOS
Monetarismo: teoría económica que postula que la cantidad de dinero disponible es un elemento determinante dentro de la economía de un país. Es opuesto al Keynesianismo sosteniendo que la inflación es un problema netamente monetario y asegura que se produce debido a que hay más dinero en circulación del que la economía demanda. Sus bases teóricas son: a) No INTERVENCIÓN por parte del estado; b) el libre mercado; c) el estado solo debe intervenir para regular la circulación monetaria.

Keynesianismo: doctrina o teoría económica que aparece como respuesta al gran depresión o crisis de 1929. Esta teoría defiende que las políticas monetarias y fiscales expansivas son capaces de crear puestos de trabajo, aumentando en consecuencia la renta del país y finalmente la reducción del déficit público. Apoya el intervencionismo estatal e indica que en la mejor manera de salir de una crisis. Su política económica consiste en aumentar el “gasto público” para estimular la demanda agregada y aumentar así la producción, la inversión y el empleo. Postula Keynes que el desempleo es uno de los principales problemas de las crisis, agrega que el PARO no existe debido a la escasez de demanda, es decir, el problema del paro es la falta demanda y no la falta de recursos.

Al bajar el precio, aumenta el poder adquisitivo de los trabajadores, pero por otro lado, resultan demasiados caros para las empresas, que ahora comienzan a despedir trabajadores provocando el PARO. Al haber menos masa laboral, en la economía baja el consumo agregado, y por tanto, bajan de nuevo los precios, dirigiendo a la economía a un círculo vicioso.

Liberalismo: doctrina económica desarrollada durante la Ilustración (Revolución Francesa), desde finales del S-XVII hasta el inicio de la revolución francesa (finales el S-XVIII, años 1600 a julio de 1789). La teoría formulada por Adam Smith, promovía la mínima intervención del estado, así, resumida en la expresión francesa acuñada por los fisiócratas, “laissez faire, laissez passer”, e incluye teorías como la libre circulación de mercancías, pero siempre en defensa la economía de mercado (libre mercado) y la propiedad privada. El liberalismo se dio principalmente en la Inglaterra de la reforma luterana y cuyos exponentes fueron David Ricardo y John Locke. El liberalismo se extendió a Alemania y otros países europeos.

Fisiocracia: doctrina económica que sostiene que la riqueza provenía exclusivamente de los recursos naturales propios de cada país y del libre cambio de los productos de esos países entre sí. Además, sostiene la teoría fisiocrática la existencia de un “orden natural” de la sociedades humanas y por consiguiente el deber de no inmiscuirse en la vida económica del país. Abarca el S-XVIII en la Francia de la anterior a Revolución Francesa  y cuyo exponente fue Francois Quesnay quien publico las Tableau Economique (Tablas Económicas. Su pensamiento se opone al mercantilismo y abraza al liberalismo.

La Escuela Fisiocrática: El Orden Natural según la Escuela Fisiocrática
Los fisiócratas consideraban que había un orden natural para todas las cosas, incluyendo la sociedad y el sistema económico. La organización social está basada en el orden económico -idea materialista desarrollada posteriormente por Marx- y si la organización económica es acorde con el Orden Natural se consigue una armonía perfecta, necesaria para la felicidad y el crecimiento de la humanidad. La palabra "fisiocracia" proviene del griego physis, naturaleza, y significa el gobierno del orden natural.

Para conseguir esa armonía hay abstenerse de entorpecerla con reglamentaciones arbitrarias. Hay que dar libertad de actuación a los hombres, cuya naturaleza les impulsa a ese orden natural -idea precursora de la "mano oculta" de Adam Smith. La expresión laissez-faire, laissez passer fue acuñada precisamente por un fisiócrata, Vincent de Gournay.

La actividad económica debe regirse por tres reglas: 

1. Derecho a la propiedad, derivado del Orden Natural.

2. Libertad para que el hombre encuentre el camino que le es más ventajoso.

3. Seguridad en el disfrute de la propiedad y la libertad.

Mercantilismo: es un “sistema económico” desarrollado básicamente en España y en otros países como Inglaterra, Portugal y Francia entre los siglos XVI y XVIII, (posterior al descubrimiento de América) cuyo basamento fue el desarrollo del comercio la exportación.

Capitalismo: es un “sistema económico y social” cuya ideología está basada en el argumento que los medios de producción deben ser de propiedad privada, el mercado sirve como mecanismo para asignar los recursos escasos de manera eficiente, y el capital sirve como fuente para generar riqueza. Un sistema capitalista se basa en que la titularidad de los recursos productivos (trabajo y capital) son de carácter privado, es decir, pertenecen a una persona y no al estado.

La actividad económica se organiza de manera que las personas se organizan en medios de producción (empresas) para obtener los beneficios económicos y aumentar su capital. El capitalismo propone que el trabajo se proporciona a cambio de salarios monetarios y debe ser aceptado “libremente” por parte de los empleados. Ello implica que las personas “naturalmente” se dividan en clases sociales: ricos y pobres.

Principios básicos del Capitalismo:

a. Derechos individuales a la propiedad privada

b. Libertad de empresa

c. Mercado competitivo: libre oferta y demanda

d. Multiplicidad de opciones y alternativas de productos entre los cuales los individuos tienen libertad de escogencia

e. El papel del estado es controlar la escasez del mercado, evitar el abuso (usura, acaparamiento…) y fomentar la competencia.

Socialismo: es un “sistema económico y social” que centra sus bases ideológicas en la defensa de la “propiedad colectiva de los medios de producción”. Su principal fin es la consecución de una sociedad justa y solidaria, libre de clases sociales y que cuente con una distribución de la riqueza de manera equitativa. Dado que la economía deba ser planificada, los medios de producción deben ser del estado quien se encarga de: a) mediar en los mercados; b) proteger a los ciudadanos, y, c) garantizar la justicia social.

Principios:

a) propiedad colectiva

b) riqueza distribuida igualitariamente

c) ingerencia del estado en la economía con capacidad de decisión y control, es decir, mayor centralización de las decisiones económicas

d) sin separación de clases sociales

Doctrina del bien común: Propuesta por Tomás de Aquino en su “Suma Teológica” siguiendo los postulados de los filósofos griegos Platón y Aristóteles a través de la tradición escolástica, propulsada por la Escuela de Salamanca, a través de Francisco de Vitoria y Domingo de Soto, alrededor de 1560 y más recientemente por otros filósofos tales como Jaques Maritain (humanismo cristiano) y Karol Wojtyla (San Juan Pablo II).

¿Que es el tomismo? Es una escuela filosófica del pensamiento de Santo Tomás de Aquino, centrada en  la búsqueda de la verdad de la verdad donde quiera que se encuentre, por lo tanto tiene su base en la sabiduría científica (Initium Sapientiae, Timor Domini).

A comienzos del S-XVI, tras la aparición del humanismo, la reforma protestante, el nuevo mundo, la Escuela de salamanca abordó estos temas, Vitoria, De Soto, Azpilcueta, Juan de Mariana, y otros, se dieron a la tarea de reconciliar la doctrina tomista con el nuevo orden social y económico, centrándose en los problemas sociales y en el hombre desde la óptica moral, económica, jurídica y ontológica.
