Análisis Histórico de los Sueldos de los Profesores Universitarios.
Los años que hemos considerado en este estudio comprenden los dos gobiernos de Carlos Andrés Pérez, el de Luis Herrera, Jaime Lusinchi, segundo de Rafael Caldera y el comienzo del gobierno Hugo Chavéz. En el gráfico Nº 2 se observa el comportamiento del sueldo real de los profesores agregados dividido por cada período gubernamental. En el primer gobierno de Carlos Andrés Pérez los salarios reales crecen hasta el año 77 como consecuencia de aumentos de sueldos por encima de la aún inexistente inflación en Venezuela que comienza precisamente en el año 1976 con cifras significativas por encima de la respuesta del aparato productivo que comienza su declive como consecuencia de la “indigestión” que provoca el ingreso masivo de los petrodólares que no pueden ser asimilados por las estructuras económicas nacionales. A partir de este momento (1977) comienza el sostenido declive de los salarios reales. En el gobierno de Luis Herrera se caracterizo por una continuación de las políticas económicas del gobierno anterior y en la posterior incapacidad para reaccionar frente a los  desafíos que representaban para aquel tiempo, la deuda externa, la caída de los precios del petróleo y el posterior deterioro del bolívar que  entro en un espiral devaluacionista.

Considerando los años extremos de la gestión de Herrera se observa que los salarios reales cayeron en un 11%, manteniendo una característica que sería permanente a lo largo de todo el período considerado. El gobierno de Lusinchi se caracterizó al igual que el anterior como el de los años muertos ya que la incapacidad de afrontar la crisis con medidas efectivas de política fiscal va a ser el rasgo distintivo de este período: se dejó pasar el tiempo, cumpliendo objetivos políticos (continuidad partidaria) como prioridad, trasladando en el tiempo la imperiosa y costosa electoralmente toma de las necesarias medidas de política económica que la delicada situación ameritaba. Posiblemente, uno de los logros más significativos del gobierno de Lusinchi está en el campo de las relaciones públicas ya que logró durante su gestión, que pasara desapercibida, la grave crisis económica y el deterioro que sufría el país donde se produce una aguda contracción de los salarios reales de un 39%; es decir, los salarios disminuyen en más de una tercera parte. En el segundo gobierno de Carlos Andrés Pérez  considerando todo el período que posterior a la inhabilitación del presidente concluye el mandato por decisión del Congreso el Dr. Velázquez, se observa que prácticamente se detuvo la caída de los salarios reales pero es conveniente hacer algunas precisiones, en los tres primeros años que se corresponde al gobierno propiamente de Carlos Andrés Pérez pese a la aplicación de un conjunto de medidas de carácter económico restrictivo con el objeto  de alcanzar metas que permitieses primero un control de la inflación controlando el gasto fiscal, unidad cambiaria en la búsqueda de una posterior recuperación económica, medidas del llamado paquete económico que por una parte no tuvieron una respuesta de pronta y adecuada del Congreso y por otra sufrieron las consecuencias de la situación política que afecto la continuidad del gobierno Pérez. En el cuarto año del período, se observa una abrupta caída del ingreso real; sin embargo, la transición entre el Gobierno de Velázquez y Caldera hay un incremento en el salario real producto de concesiones establecidas en el gobierno saliente en la búsqueda de mantener un clima político que permitiese la tranquilidad y continuidad electoral en el país, sacudido por la destitución del presidente Pérez, dos intentos de golpe de estado y una situación política en general conflictiva. Estos hechos económicamente se traducen que el período 88-93 se hubiera detenido la tendencia de la caída en los salarios reales.

Finalmente, el segundo gobierno de Caldera mantiene la tendencia general del período a la perdida del poder adquisitivo de los trabajadores en general del país y en particular la del trabajador universitario, unido a una actitud y un trato particularmente desventajoso e incómodo para las universidades, en este período los salarios reales caen un 17%.

