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I.  DATOS DE LA ASIGNATURA:

	CÓDIGO: 

PU10
	PRELACIÓN (ES):

Asignatura  (s):

FISICOQUÍMICA
	HORAS/ SEMANAS

Teoría: 

    3

Laboratorio:

     0

Prácticas:   

     0
	UNIDADES - CREDITOS (UC): 

       3
	Ubicación en el Plan de Estudios:

QUINTO SEMESTRE


	TIPO DE CURSO 

Obligatorio:

    SI

Electiva:
	RÉGIMEN:

SEMESTRAL


	Duración del Curso:

16 SEMANAS


	II.     JUSTIFICACIÓN DE LA ASIGNATURA:

La carrera de Farmacia comprende una serie de conocimientos necesarios para desarrollarse con propiedad en las áreas industriales de la producción de drogas, medicamentos, cosméticos y alimentos.  El farmacéutico requiere conocer  los fundamentos  básicos de las operaciones unitarias utilizadas en la transformación de las materias primas con la seguridad y eficiencia que esas industrial exigen.  Ello implica el estudio de una serie de principios y buenas prácticas de manufactura de los procesos involucrados,  así como de ciertos servicios fundamentales, como los destinados a la producción y transferencia de calor, refrigeración, y abastecimiento de aguas para uso humano e industrial.




	III.   OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA:
Impartir al estudiante de la carrera de Farmacia la preparación básica necesaria para la comprensión de las asignaturas que sobre las áreas industriales relacionadas con la carrera habrá de cursar posteriormente.

Capacitar al egresado de la carrera de Farmacia sobre los principios básicos involucrados en las operaciones unitarias y servicios fundamentales utilizados en las industrias para la fabricación de productos farmacéuticos, cosméticos y alimentos, con énfasis en aquellos aplicados en la elaboración de formas farmacéuticas mas comunes en el país.

Preparar al egresado de la carrera de Farmacia para participar en el campo industrial, con una base científico-tecnológica sólida y coherente.




	IV.   CONTENIDOS:

4.1. CONTENIDO TEORICO                                                                  

UNIDAD I.  PRINCIPIOS BÁSICOS

Tema 1.  Sólidos en forma de partículas
Caracterización de las partículas:  tamaño y forma, medida del tamaño:  tamizado, microscopia, sedimentación, contador Coulter, difracción de la luz, permeabilidad.  Distribución de tamaños.  Propiedades de flujo de los sólidos pulverulentos:  Características generales.  Aglomeración.  Resistencia a la cizalla.  Angulo de reposo y ángulo de fricción.  Granulación.  

Tema 2.  Transferencia de calor

Calor sensible y latente.  Medida y registro de la temperatura.  Mecanismos de transmisión:  conducción, radiación, convección.  Coeficientes individuales y globales de transferencia de calor.  Vapor:  producción, tipos, propiedades.  Tipos de intercambiadores de calor utilizados en la industria farmacéutica y alimentaria.  Calentamiento por microondas.  Principios generales de la refrigeración por compresión.

UNIDAD II.  OPERACIONES BÁSICAS
Tema 3.  Pulverización

Teoría de la molienda.  Energía necesaria para la pulverización. Factores que intervienen en la pulverización.  Tipos de molinos.  Factores a considerar en la selección de un molino.  Técnicas de molienda.  Clasificación de partículas por su tamaño.  Aplicaciones.

Tema 4.  Mezclado

Mezcla de sólidos:  Fuerzas que actúan sobre los sistemas de partículas;  mecanismos de mezcla; mecanismos de segregación;  equipos de mezcla;  criterios para la selección de equipos de mezcla.  Mezcla de líquidos:  Mecanismos de mezcla;  parámetros a considerar en la homogeneización de líquidos.  equipos mezcladores de líquidos;  criterios para la selección de equipos de mezcla.  Aplicaciones. 

Tema 5.  Filtración

Teoría de la filtración.  Medios filtrantes.  Coadyuvantes de la filtración.  Separación con membranas: ultrafiltración, ósmosis inversa, diálisis, electrodiálisis.  Ensayos de integridad:  Punto de burbuja. Ensayo de difusión.  Equipos de filtración.  Aplicaciones.

Tema 6.  Desecación

Teoría de la desecación.  Transferencia de calor y transferencia de masa.  Psicrometría. Medida de la humedad del aire.  Comportamiento de los sólidos frente al secado. Fases y curvas de secado. Actividad de agua.   Equipos de desecación: desecación con aire caliente;  desecación por contacto con una superficie caliente;  desecación por microondas. Teoria de la liofilización.  Etapas del proceso de liofilización.  Punto triple del agua.  Punto eutéctico. Excipientes.  Control de calidad de un producto liofilizado.  Problemas durante la liofilización.  Aplicaciones.

Tema 7.  Esterilización

Teoría de la esterilización.  Técnicas de esterilización.  Clasificación.  Esterilización por calor. Valor D.  Valor Z. Valor F. Equipos.   Esterilización por radiación ultravioleta.  Esterilización por radiaciones ionizantes.    Esterilización por filtración.  Esterilización por agentes químicos.  Despirogenización.  Equipos .  Control de los proceso. Validación de los procesos. 

Tema 8.   Destilación

Teoría de la destilación.  Destilación diferencial. Destilación por arrastre de vapor. Destilación molecular. Rectificación.  Destilación azeotrópica.  Aplicación de la destilación en la obtención  de agua para uso farmacéutico. 

Tema 9.  Obtención de agua para uso farmacéutico

Impurezas del agua.  Normas de calidad.  Principales operaciones en un acueducto.  Dureza.  Métodos de ablandamiento.  

Agua para uso farmacéutico: Normas.  Intercambio iónico.  Destilación.  Osmosis inversa.
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