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Cátedra de Administración Farmacéutica
Programa Preliminar de la asignatura Gerencia Farmacéutica.

UNIDAD I: La dirección estratégica de la empresa farmacéutica.

Capítulo I: Naturaleza y generalidades de la gerencia en las organizaciones. 

La gerencia y la toma de decisiones. Conceptos de empresa. Tipos de organizaciones. La cadena de comercialización del medicamento en Venezuela. Los tipos de recursos. Recursos tangibles e intangibles. Los recursos y capacidades. Creación de empresas: la idea de negocio.

Capítulo II: Concepto y evolución de la estrategia.

Enunciados de estrategia. Características de una estrategia. El proceso estratégico. Las estrategias competitivas en el mercado farmacéutico. Los servicios al cliente.
UNIDAD II: El proceso administrativo para gestionar establecimientos farmacéuticos.

Capítulo III: La planificación estratégica de la empresa farmacéutica.

Concepto de planificación. Generalidades de la planificación. Tipos de planes. Formulación de la estrategia. Áreas de planificación en los establecimientos farmacéuticos.

Capítulo IV: El proceso de Organización en los establecimientos farmacéuticos.

La Organización. Principios de organización. Los organigramas. Diagnóstico y diseño de la organización. Implantación de la estrategia. La organización de los recursos en la industria farmacéutica.

Capítulo V: El Proceso de dirección en la empresa farmacéutica.
El proceso de dirección. Concepto y generalidades. Tipos de directores. Funciones y responsabilidades de un regente-administrador. Oportunidades de dirección para la profesión farmacéutica. Monitoreo de la estrategia.

Capítulo VI: El control gerencial.
Concepto de control. Tipos de control. Control estratégico. Herramientas de control en los establecimientos farmacéuticos. Áreas estratégicas de control.

UNIDAD III: Finanzas para Gerentes Farmacéuticos.

Capitulo VII: La Contabilidad del Establecimiento Farmacéutico.

Que es la Contabilidad. Sistema Contable. Ciclo Contable. Terminología Contable.

Contabilidad Sistematizada: Descripción e importancia. Características de un programa contable. Ventajas. Contabilidad e inflación.
Capitulo VIII: Los Estados Financieros y la toma de Decisiones: Concepto. Principales Estados Financieros. Indicadores Económicos- Financieros. Análisis e interpretación. Objetivos. Métodos. Tipos de indicadores.

Capitulo IV: Gestión de Inventarios: Concepto e importancia. Métodos de valoración. Clases de inventarios. Clasificación de los Materiales.

Capitulo X: Tributos en la Empresa Farmacéutica. Concepto e importancia. Nociones Básicas sobre Tributos. Impuesto sobre Actividades Económicas de Industria, Comercio, Servicios, o de Índole Similar.
UNIDAD IV: Mercadeo Farmacéutico.

UNIDAD V: El ejercicio de la Farmacia en Venezuela.

Capitulo XI: Ley del ejercicio de la farmacia y su reglamento.
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