Esquema general para el diseño de procesos
	ESTADO INICIAL
	PROCESO DE TRANSFORMACIÓN
	ESTADO FINAL

	Insumos principales

Materias primas y objetos que son transformados

Insumos secundarios

Bienes o recursos necesarios para realizar el proceso de transformación tanto para su operación como para su mantenimiento.

Diversas formas de energía, bienes o recursos que no quedan incorporados físicamente al producto final.


	Proceso

Descripción de las fases necesarias para pasar del estado inicial al estado final. Se puede hacer uso de diagramas de flujo para ilustrar el proceso.

También se indica el tipo de proceso productivo a emplear.

Equipos

Máquinas y equipos necesarios para realizar las transformaciones señaladas

Personal

Recurso humano de diversas calificaciones necesario para hacer funcionar el proceso de transformación
	Productos
Resultado del proceso de transformación

Subproductos

Bienes que han experimentado sólo parcialmente el proceso de transformación

o que son consecuencia no perseguida de este proceso pero que tienen un valor económico, aunque de carácter marginal para la justificación de la operación total.

Residuos

Residuos producidos en la transformación que carecen de valor económico


EJEMPLO: 
Proceso de destintado de desechos de papel para obtener pulpa.
El destintado es un proceso de remoción de contaminantes (tinta impresa y materiales de terminación aplicados) de la fibra de celulosa reutilizable del papel.
Insumos principales: se utilizará como materia prima hojas blancas de papel impreso.

Insumos secundarios: 

· Reactivos químicos para la etapa de pulpeado: hidróxido de sodio, silicato de sodio, peróxido de hidrógeno, oleato de potasio.
· Dispersante nonil feno etolixado

· Bolsas de polietileno

· Energía eléctrica y agua

Tipo de proceso: intermitente por lotes. Orientación hacia el proceso, esto es, equipos ubicados de acuerdo a su función, dando versatilidad para manejar desechos de papel que comúnmente son muy variados en cuanto a su calidad.
Proceso: las fases que componen el proceso de destintado son las siguientes.

Pulpeado: en esta etapa se separan las fibras de papel de la tinta en un equipo denominado pulper. En este equipo se coloca el papel, agua y reactivos químicos (hidróxido de sodio, silicato de sodio, peróxido de hidrógeno, oleato de potasio). Durante esta etapa se deben controlar las siguientes variables: tiempo de pulpeado, consistencia de la pasta, concentración de reactivos, ph y temperatura (de acuerdo a las especificaciones de diseño del producto).
Curado: durante esta fase se proporciona un tiempo adicional de acción de los reactivos químicos sobre  la pasta obtenida en la fase anterior.  La suspensión fibrosa obtenida en el proceso de pulpeado se coloca en una bolsa de polietileno y se lleva a un baño de agua termostatizado.
Flotación: en esta etapa se busca que las partículas de tinta y las fibras de celulosa floten en forma selectiva, como consecuencia de sus propiedades físico-químicas. El proceso se lleva acabo e celdas de flotación, en las cuales las partículas  de tinta emulsionadas son arrastradas a la superficie por burbujas que se forman a partir de una corriente de aire inyectada en la parte inferior. De esta manera las partículas de tinta forman una capa de espuma en la superficie, la cual es extraída de la celda.
Lavado: se realiza pasando la suspensión fibrosa obtenida luego de la flotación por un tamiz, el cual permitirá el paso de las partículas de tinta y retiene las fibras. Se utilizará como dispersante nonil fenol etolixado (detergente iónico)

Diagrama de flujo:
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Equipos:  pulper, celda de flotación, tanque para curado, tamiz.

Personal:

· Un técnico para el proceso de pulpeado.  Formación: TSU  o bachiller con experiencia en el área. 

· Personal obrero para los procesos de curado, flotación y lavado. Cantidad: 2.

· Supervisor para monitorear el proceso completo, verificación final de localidad y para programar las operaciones y el trabajo.  Formación: Ingeniero (químico, forestal u otra área afín)

Productos: pulpa destintada que puede ser utilizada en mezclas de pulpa virgen para producir papel reciclado.
Subproductos: no hay

Residuos: efluentes del lavado, residuos de tinta.
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