EJERCICIO DE PRODUCTIVIDAD
PARTE 1

La empresa XYZ elabora cestas de madera para venderlas a los agricultores locales. Cinco empleados invierten 50 horas al día para hacer 150 cestas.

A) ¿Cuál es su productividad?

B) Los dueños han pensado en distribuir el trabajo para que las operaciones del taller sea más fluida. Si están en lo cierto y pueden llevar a cabo el entrenamiento necesario,  creen poder incrementar la producción a 155 cestas diarias ¿Cuál sería la nueva productividad?

C) ¿Cuál es el incremento porcentual de la productividad?

PARTE 2

La empresa ha decidido mirar su productividad desde una perspectiva multifactorial.  Para hacerlo ha determinado su mano de obra o trabajo, su capital, la energía y el uso de materiales. Cada empleado trabaja 10 horas diarias y cada hora se paga a 1500 Bs.  El costo del capital y de la energía se mantiene a  300000 Bs. y 150000 Bs. diarios, respectivamente.  El costo de materiales por cesta es de 2000 Bs.
A) Determine la productividad actual y la del sistema propuesto en la parte 1B utilizando el enfoque multifactorial.

B) Calcular el incremento porcentual de la productividad.
PARTE 3

Supóngase que se distribuye el trabajo, pero para lograr el incentivo de los empleados se pagará 1800 Bs. por hora.  Los costos de capital, energía y materiales se mantienen.

A) Calcule la productividad del sistema propuesto usando una fórmula multifactorial.
B) Calcule el incremento de la productividad con respecto a la productividad del sistema actual (calculada en la parte 2 A)
