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Justificación

La materia de Fonética y fonología II del español proporciona al estudiante los conocimientos necesarios para entender los procesos fonéticos de la lengua española y su relación con la heterogeneidad dialectal y socio-fonética de América y de Venezuela, además enriquece la formación del estudiante como investigador al familiarizarlo con el método experimental y sus diferentes etapas. 
Objetivo

El objetivo general de este curso es iniciar al estudiante en la investigación fonética y fonológica. Al finalizar el curso el estudiante debe demostrar que i) conoce la vinculación de la fonética con otras disciplinas de la lingüística, específicamente con la dialectología, la sociolingüística y el análisis del discurso; y que ii) conoce los fenómenos socio-fonéticos y dialectológicos más relevantes del español de América y del español de Venezuela. 
Requerimientos

Para poder cursar esta asignatura es necesario que el alumno haya aprobado la materia de Fonética y fonología I del español. Por lo tanto el estudiante al iniciar el curso debe dominar los conceptos teóricos básicos de fonética, tanto segmentales como suprasegmentales, además conocer y manejar la transcripción fonética e identificar y describir fonéticamente todos los sonidos del español.
Las dos primeras unidades de este curso proporcionan una información general necesaria para el buen desarrollo del objetivo de este programa. En este primer período el almuno debe escoger un tema de su interés para realizar la investigación que constituirá el 70% dla nota final.

Contenido programático

Tema 1
1. Nociones sociolingüísticas para el estudio fonético del español

1.1.  Dialecto, lengua estándar y comunidad lingüística

1.2.  Algunas diferencias dialectales en América

1.3.  Algunas diferencias dialectales en Venezuela

Tema 2
1. Diferencias fonéticas socio-dialectales en Venezuela y América

Tema 3 

1. Fonética y discurso

1.1. El papel de algunos segmentos en la función expresiva

1.2. La entonación y la estructuración del discurso

1.3. La importancia de la pausa y de la velocidad del habla

1.4. La importancia de los trastornos del habla 

Tema 4
En esta unidad se presentará el método experimental en fonética y cuáles son las etapas que deben cumplirse en una investigación de este tipo.

2. La formulación de la hipótesis

3. El corpus de trabajo

4. El análisis de los datos

5. La presentación de los resultados
6. Las variables sociolingüísticas para un estudio socio-fonético
Estrategias Metodológicas

Clases magistrales para presentar los diferentes contenidos del programa. Asignación de lecturas que el estudiante deberá preparar para cada una de las sesiones. El profesor verificará si los estudiantes leyeron y estudiaron el material asignado a través de controles de lectura escritos, los cuales tendrán una ponderación en la nota final. Así mismo, se contempla la realización de exposiciones por parte de los estudiantes de algunas investigaciones fonéticas sobre el español de Venezuela y de América.
Evaluación

Dos exámenes parciales teórico-prácticos sobre los temas discutidos en clase. Éstos valdrán el 30% de la nota definitiva.

Una exposición y la entrega de un trabajo sobre los resultados de una investigación fonética realizada sobre el español de América y de Venezuela. La nota de esta exposición y trabajo corresponderá al 70% de la nota definitiva. 

Los resultados de la investigación deben ser presentados en forma de comunicación en algún congreso o en alguna revista especializada, siguiendo todas y cada una de las etapas del método experimental. Cada uno de los pasos de las investigaciones que realizan los alumnos serán discutidos y analizados en clase.
De acuerdo con el reglamento de evaluación de la Facultad, para que el estudiante pueda aprobar la asignatura debe asistir por lo menos al 75% de las clases dictadas.
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Nota: la bibliografía necesaria para la realización de los diferentes trabajos de investigación será el resultado de la revisión bibliohemerográgica de cada alumno y las sugerencias del profesor para cada uno de los temas a investigar.

