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JUSTIFICACION

La gimnasia artística es una disciplina olímpica considerada primordial dentro de las actividades deportivas que el ser humano puede practicar, por los múltiples beneficios que ella produce en el organismo. Así mismo, es una herramienta utilizada en procesos educativos, recreativos y competitivos. La gimnasia artística masculina es una actividad deportiva que se realiza en seis diferentes aparatos o eventos, los cuales son: Manos Libres, Potro con Arzones, Anillas, Salto de Potro, Barras Paralelas y Barra Fija; y consiste en la realización de destrezas o combinaciones de destrezas, llamados ejercicios o esquemas. 

Es importante resaltar que desde el punto de vista de formación física, la gimnasia es una de las disciplinas más completas que existe, ya que un gimnasta desarrolla hasta un alto grado cualidades físicas como la flexibilidad, fuerza, resistencia y potencia muscular; además de agilidad, coordinación, percepción cinestésica, etc. Es importante entonces, para la formación integral de jóvenes estudiantes, la correcta aplicación de técnicas en la enseñanza de la gimnasia.

OBJETIVOS DEL PROGRAMA

En un todo de acuerdo a las normativas existentes en el Departamento de Educación Física de la Universidad de Los Andes, este programa presenta como objetivos generales:

· Contribuir a la formación científico - docente del futuro licenciado en Educación Física en el campo de la gimnasia artística masculina, de manera que garantice su eficaz desenvolvimiento en esta materia deportiva.

· Iniciar a aquellos estudiantes que nunca han tenido la oportunidad de practicar la gimnasia artística, en este deporte olímpico.

· Hacer comprender y lograr que los estudiantes apliquen correctamente los principios básicos que rigen el entrenamiento de la gimnasia artística.

· Establecer la metodología necesaria para que el estudiante logre desarrollar las diferentes destrezas requeridas.

· Dar a conocer a los estudiantes el código de puntuación que rige en la Federación Internacional de Gimnasia Artística.

Estrategias Metodológicas:

El programa se desarrollará mediante clases teóricas y prácticas. 

Las clases teóricas se desarrollarán con:

· Exposición del profesor, alumno o grupo de alumnos.

· Discusiones en grupos de trabajo.

· Análisis y conclusiones de las exposiciones y discusiones.

Las clases prácticas se realizarán sobre la base de la ejecución de destrezas y ejercicios en los aparatos o eventos que componen el programa olímpico. De igual manera el estudiante deberá participar y dirigir entrenamientos de gimnasia artística en un club o centro de la localidad donde se imparta gimnasia artística. El alumno deberá tener una participación activa en los entrenamientos y al mismo tiempo debe ser un crítico del proceso. El Docente cumplirá funciones de orientador y asesor del proceso.

La evaluación:

Dentro de las normativas del Departamento de Educación Física, la evaluación del alumno será de carácter SUMATIVO y ACUMULATIVO. No se realizará evaluación final, según el reglamento de evaluación de la Facultad de Humanidades y Educación.


El estudiante deberá presentar especial atención a lo siguiente:

· Las evaluaciones están programadas con su correspondiente fecha, si se pierde alguna evaluación, ésta no puede ser recuperada, salvo se presente alguna causa justificada.

· Se realizarán tres (3) evaluaciones teóricas sobre los contenidos tratados en clase. 

· Las evaluaciones prácticas se realizarán a partir de la cuarta semana del semestre. 

· Las evaluaciones formativas se realizarán durante el transcurso del semestre, cuando el profesor lo crea conveniente y necesario.

· La ponderación de las evaluaciones será la siguiente:



Evaluación cognoscitiva:     34%



Evaluación psicomotora:     66%

Contenido Programático
Area cognoscitiva: Definición de gimnasia, historia de la gimnasia, normas mínimas de seguridad, principios del entrenamiento de la gimnasia, código internacional de puntuación. Metodología para la enseñanza de las destrezas básicas.

Area psicomotora:

Treinta destrezas que forman parte del programa de gimnasia artística masculino

Listado de destrezas por aparato que forman parte del programa de gimnasia artística masculina

Manos Libres:

1. Parada de cabeza

2. Parada de manos

3. Rueda o estrella

4. Rondada

5. Báscula

6. Quinta

7. Handvolt

8. Flick Flack

9. Mortal adelante

Potro con Arzones
10. Caminata simple

11. Tijeras adelante

12. Tijeras atrás

13. Molino

Anillas
14. Parada de hombros

15. Volterata adelante

16. Kip

17. Salida en pídola

18. Subida o dominada a fuerza

Salto de Potro
19. Hock (piernas por dentro)

20. Grech o Pídola (piernas por fuera)

Barras Paralelas
21. Parada de hombros

22. Simultánea atrás

23. Simultánea adelante

24. Kip de apoyo brachial

25. Kip de punta

26. Parada de manos

27. Ballestón

28. Salidas simples

Barra Fija
29. Kip largo

30. Kip corto

31. Vuelta abdominal atrás

32. Vuelta abdominal adelante

33. Salida en flecha con apoyo plantar.

El alumno podrá aprobar hasta un máximo de treinta (30) de las treinta y tres (33) destrezas listadas para obtener el máximo puntaje posible en el área de evaluación psicomotora que corresponde a las destrezas.
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