· Observaciones y discusiones sobre el clima del aula y el laboratorio respectivo, para:

· Determinar los condicionantes y dificultades propias de la naturaleza de las asignaturas involucradas en las ciencias físico naturales.

· Caracterizar la metodología y estrategias (explicación, demostración, problematización, experimentación, conflicto cognitivo, entre otras) utilizadas por el profesor asesor en la enseñanza y aprendizaje de las ciencias naturales.

· Tratar de descubrir las concepciones (conductistas, cognitivitas o constructivitas), implícitas en el docente que lo llevan a actuar del modo observado.

Siendo más específicos, el alumno practicante debe tomar en consideración los siguientes tres elementos:

1) El clima de la Institución y del  aula:

· La Institución y su entorno:

-. Describir el lugar donde se encuentra ubicada la Institución.

-. Su caracterización, incluyendo el nivel socioeconómico y el estado estructural, tanto de la Institución en general como del  aula y laboratorio en particular.

· Las relaciones socio-afectivas: docente-alumnos, docente-alumno (a), alumno-alumno (El respeto entre los miembros del grupo, la disciplina, la libertad y autonomía del alumno, los valores, entre otras.)

2) Las condiciones de las situaciones de aprendizaje.

· La planificación de las situaciones de aprendizaje de acuerdo a la naturaleza de las ciencias físico naturales (Cómo, por qué, para qué, cuándo y dónde realiza la planificación)

· Las actividades que el docente propone en el desarrollo de sus clases. ¿Utiliza o recurre a explicar los productos de la ciencia o, por el contrario, reconstruye el proceso que llevó a ciertos conceptos?

· Las respuestas (repetición, copia, no atención, análisis, experimentación, entre otras), que dan los alumnos a las actividades propuestas por su docente.

· ¿Están presentes factores que faciliten la construcción del saber o el paso del conocimiento cotidiano al conocimiento científico?

· Factores que propicien el desarrollo de procesos de pensamiento (Descripción, selección, representación, inferencia, Deducción, inducción, análisis, síntesis, verificación, entre otros) o ¿Solo se realiza una actividad de transmisión-repetición que conduce a la memorización mecánica de conceptos acabados?.

· Desarrollo de habilidades en cuanto al lenguaje oral y escrito.¿El docente ve como plataforma indispensable el saber leer y escribir para lograr la construcción de conocimientos? O ¿ Percibe la lectura y la escritura como herramientas ajenas en la enseñanza y aprendizaje de las ciencias naturales?

3) El modelo de enseñanza y aprendizaje.

· Papel del docente y de los alumnos en el proceso de enseñanza y aprendizaje que se observe y su contraste en los diferentes modelos o enfoques en la enseñanza de las ciencias como la enseñanza tradicional de la ciencia, la enseñanza expositiva, la enseñanza por descubrimiento, la enseñanza mediante el conflicto cognitivo, enseñanza mediante investigación dirigida y la enseñanza por explicación y contrastación de modelos.

· Discurso pedagógico y metalenguaje, usados por el docente asesor durante el desarrollo de sus clases en la respectiva asignatura (Biología, química o física).

La preparación en el aspecto metodológico y evaluativo del docente asesor, el manejo de los recursos didácticos, su grado de creatividad y de sensibilidad en la orientación de las actividades (Diversidad de estrategias y actividades estructuradas de acuerdo a los nuevos enfoques en la enseñanza de las ciencias)
