CONFERENCIA 1: GENERALIDADES SOBRE LOS MCIA.

CONFERENCIA 2: COMBUSTION EN MCIA.

Descripción

El material formulado presenta las características básicas de funcionamiento de los motores de combustión interna alternativos, mostrando los aspectos mas importantes que determinan la utilización de mezclas combustible-aire en los cilindros del motor. Inicialmente se hace énfasis en la importancia que tiene el diseño adecuado de la cámara de combustión para obtener el máximo aprovechamiento de energía. Se estudian las condiciones que definen el tipo de proceso de formación de mezcla en los MCIA. Con la finalidad de cualificar el proceso de combustión en los MEC y MECH se estudian gráficamente los diagramas de fracción de masa quemada y liberación de calor respectivamente. Finalmente se presentan algunos modelos sobre el comportamiento de los principales parámetros que definen la combustión en los MCIA: p-V, p-, temperatura de gas y paredes, formación de contaminantes, etc. 

Objetivos

· Complementar la teoría impartida en el salón y normalizar al grupo de estudiantes respecto a conocimientos mínimos básicos sobre MCIA.

· Dar una introducción al estudiante sobre la teoría de utilización de mezclas reactivas en mecanismos alternativos cilindro pistón.

· Instruir al estudiante sobre las características mas importantes que afectan el proceso de formación de mezcla en los MCIA.

· Instruir al estudiante en el conocimiento de los aspectos básicos que determinan el máximo desarrollo de potencia en un MCIA.

· Estudiar la variación de presión en el cilindro a través del análisis de los principales parámetros del proceso de combustión. 

