Un planta produce cerveza y whisky a través de la destilación del producto de la fermentación de cebada malteada. La cerveza producida contiene 6% de etanol y el whisky un 40% de etanol. El proceso de producción de cerveza consiste en colocar en un reactor de fermentación la cebada malteada, lúpulo y levaduras en solución acuosa. La cantidad de sólidos disueltos luego de la fermentación es de 0,5 % molar. El producto de la fermentación se utiliza para producir cerveza, a través de la inyección de CO2 a 10 atm en la solución y para producir whisky a través de destilación hasta obtener una solución al 90% de etanol, la cual se diluye hasta 40%. Se alimentan 1000 L por día de solución al reactor de fermentación, de los cuales 400 L se utilizan para producción de cerveza y 600 L para la producción de whisky. El fermentador opera a una temperatura 10ºC por debajo de la temperatura de ebullición de la solución. El coeficiente de bunsen del CO2 a 25ºC es 
La destilación de whisky produce un residuo el cual contiene un 1% molar de sólidos disueltos y la cantidad de alcohol es 0,1%. 

Calcular:

a) La temperatura de operación del fermentador. Puede asumir que el promedio de la concentración de sólidos disueltos se mantiene constante durante el proceso. Además, puede asumir que el Kb de la fase acuosa es de 0,52 y que el etanol se comporta como un solvente junto con el agua, los cuales conforman la fase acuosa.

b) La cantidad de CO2 en m3 normales que se solubiliza en la solución.

c) Si usted asume que el etanol se encuentra como un soluto en la solución acuosa y que el sistema se comporta como ideal, ¿cuál es el descenso de la temperatura de fusión del sistema? ¿Se puede asumir esto? Justifique su respuesta.

d) La planta de producción de whisky es alimentada con el producto de salida del fermentador. Si el proceso se realiza con destilación continua ¿Cuantas etapas ideales de destilación se requieren para obtener la solución de alcohol al 90%? ¿Cuantos litros de whisky se producen al día con este proceso?

e) Si el proceso se realiza con tres etapas de separación flash en vez de destilación continua y en cada etapa se condensa un 25%, ¿cual es la composición del vapor del último flash? ¿Cuantos litros de whisky se producen al día con este proceso?
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Ecuación de Van Laar:
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A12=1 (agua), A21=0.845 (etanol)
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