3. PROCEDIMIENTO EXPERIMENTAL
3.1 PURIFICACIÓN DE LA CERA DE ABEJA

Materiales
Espátulas

Cuchillo

Olla pequeña (baño "María")

Papel Periódico

Plancha de Calentamiento

Envase desechable

Reactivos
Cera de abejas (Apícola Miel Vital, Mérida, Venezuela)
Metodología Experimental
La cera de abeja natural se debe purificar, para ello se cortan pequeños trozos de la misma y se disponen en un envase desechable el cual se sumerge en un baño "María" para fundirla completamente. Una vez que la cera se encuentra completamente liquida (a qué temperatura?) se deben remover, con la ayuda de una espátula, todas las impurezas, las cuales se encontraran flotando en la superficie del liquido o sedimentadas en el fondo del envase. La cera de abeja deberá ser pesada antes y después de la purificación, esto con el objetivo de obtener el rendimiento de recuperación. Al finalizar el proceso se debe colocar la cera de abeja en envases de fácil desmolde para que solidifique, posteriormente continuar con la ayuda del cuchillo raspando las impurezas hasta que la cera de abeja quede completamente limpia.

3.2 (seguir con la numeración) OBTENCIÓN DE CREMA A BASE DE CERA DE ABEJA A DISTINTAS COMPOSICIONES
Material de Laboratorio.

Cera de abeja purificada

Aceite de ajonjolí extra vírgen (Elite, Venezuela)
Plancha de calentamiento

Termómetro

Probeta

Pipeta

Envase de vidrio

Envases de plástico pequeño

Espátula

Cuchillo

Olla pequeña de acero o aluminio.

Pinza

Balanza

Agitador

Periódico

Metodología Experimental.

Peso de la cera y medición del aceite

Se pesa la cera ya purificada para preparar las cremas con distintas composiciones de cera de abeja de acuerdo con la tabla 1 (cada grupo realizará dos muestras de crema). Es importante colocar la cera sobre un papel parafinado o periódico. Se mide el porcentaje de cera asignado, completándolo con aceite de ajonjolí en un cilindro graduado; de ser necesario usar la pipeta, hasta lograr un total de 40g de crema.

Tabla 3: Porcentaje de cera de abejas para cada formulación
	
	Experiencia 1
	Experiencia 2
	Experiencia 3
	Experiencia 4

	Crema a (%)
	5
	10
	15
	20

	Crema b (%)
	35
	25
	35
	30


Montaje del equipo para la producción de la crema

Posicionar la olla de acero o aluminio sobre la plancha de calentamiento, verter agua dentro de la misma hasta alcanzar una altura de aproximadamente 2 a 3 cm. Es importante no agregar agua en exceso pues cuando la misma comience a hervir puede trasvasarse al envase donde se encuentra dispuesta la cera. Introducir la cera dentro de un envase de vidrio y posicionar dicho envase dentro de la olla, verificar que el nivel del agua este por debajo de la mitad del envase de vidrio, de lo contrario retirar el exceso de agua. Proceder a calentar hasta ebullición, (para la presión del laboratorio = 620mmHg la temperatura de ebullición debería de ser 94,32 ºC)  y esperar a que la cera se funda, esto debería ocurrir a una temperatura de aproximadamente 63ºC. Debido a que el contacto es indirecto el proceso ocurre muy lentamente. Cuando la cera se encuentre completamente líquida agregar el aceite de ajonjolí, y remover constantemente hasta conseguir una mezcla homogénea.

Se debe almacenar la crema producida en recipientes de plástico, posteriormente se harán pruebas para la determinación de sus propiedades físicas. (cómo es el enfriamiento?)
Tratamiento posterior una vez mezclado el aceite y la cera.

Con la ayuda de un set de pinzas retirar el envase de vidrio y verter la mezcla dentro del envase pequeño de plástico.

Experiencia 1: se debe someter ambas mezclas a un enfriamiento drástico, es decir, después de trasvasar la solución al envase plástico, colocar en la nevera durante 15 ó 20 minutos, hasta observar la formación de una emulsión.

Experiencia 2, 3 y 4: someter las mezclas a un enfriamiento relativamente lento, es decir, después de trasvasar la solución al envase plástico, comenzar a remover constantemente hasta lograr el enfriamiento y la suspensión.

Determinación de las Propiedades Físicas de las Cremas a distintas composiciones.
Realizar el análisis sensorial de cada muestra de crema y evaluar del 1 al 5, los siguientes aspectos 
· Nivel de grasa: evaluar el grado de aceite en la piel después del uso de la crema.
· Esparcimiento: facilidad de expansión de la crema sobre la superficie de piel.
· Olor: aroma de la crema
· Color: confianza del usuario al observar el color de la crema
· Apariencia: observación de gránulos o impurezas en la crema
· Consistencia: homogénea o heterogénea
Numeración ELABORACIÓN DE JABÓN A BASE DE CERA DE ABEJA

Material de laboratorio:

50g Cera de abeja purificada

Hidróxido de sodio (Pureza, marca, procedencia)
Solución saturada de NaCl

Plancha de calentamiento.

Termómetro.

Probeta

Pipeta

Envase de vidrio.

Olla pequeña de acero o aluminio.

Agitador
Metodología Experimental

Pesar el papel de filtro y la muestra a tratar en un envase de vidrio, usar los mismos porcentajes de cera y aceite utilizados en la formulación de cremas, añadirle el hidróxido de sodio correspondiente, posteriormente disolverlo en agua. (Hidróxido de sodio 7 g y Agua 29,4 ml). El envase con la mezcla se introduce en un baño de "María", manteniéndose a una temperatura entre 80 y 90°C. Agitar la mezcla constantemente para mantenerla homogénea hasta la formación de una solución viscosa. Para saber si la reacción ha terminado, tomar una pequeña muestra de la mezcla y agregar agua, si la muestra no se disuelve, se debe continuar el calentamiento, después de comprobar que esté terminada; realizar dos lavados con 300ml de solución saturada de NaCl, filtrando a través de un embudo al vacío (embudo conectado a un kitasato). Nota: el sistema de succión debe ser usado con cautela, evite el calentamiento del motor. Este no fue el procedimiento que utilizamos, por favor redactar el que sí se utilizó, el método en frío
Posteriormente se debe trasvasar la muestra a un recipiente donde sea fácil su posterior desmolde y se deja secar por un mes a temperatura ambiente. Se recomienda guardar el jabón en una bolsa de papel.
Montaje del Equipo para la Producción del Jabón

Posicionar la olla de acero o aluminio sobre la plancha de calentamiento, vertir agua dentro de la misma hasta una altura de 2 a 3cm, OJO: no agregar  agua en exceso pues cuando la misma comience a hervir puede trasvasarse al envase donde se encuentra dispuesta la cera. Introduzca la cera dentro del envase de vidrio y posicione dicho envase dentro de la olla, verifique que el nivel del agua este por debajo de la mitad del envase de vidrio, de lo contrario retire el exceso de agua, proceda a calentar hasta llegar a un temperatura entre 80 y 90°C, agregue la solución de hidróxido de sodio y agua, agite constantemente hasta notar la formación de los cristales que posteriormente dan paso a la formación de una pasta, una vez finalizado el proceso lave la muestra con solución saturada de NaCl y llévela al sistema de succión (embudo al vacío) en donde se retira parte de la solución excedente.
Numeración SISTEMAS DISPERSOS. ESPUMAS

I PARTE. FORMULACION

Material de Laboratorio
Solución de jabón al 1%

Agua destilada

Plancha de calentamiento

Balanza analítica

Vasos de precipitado

Balones aforados 

Cilindro graduado
Cinta Métrica

Procedimiento Experimental
Para el análisis de la espuma se debe aplicar el método de Ross-Miles, el cual se emplea para la determinación de la espumabilidad, este es un método normalizado donde se fijan las condiciones de experimentación con la finalidad de reducir la espuma a partir de una solución de tensoactivo midiendo la altura de la espuma producida.

Preparar 250 ml de una solución de jabón al 1%.

La medición se basa en la norma ASTM D 1173-53. La solución espumante se calienta hasta 49°C (120°F); luego se adicionan 50 ml de la misma solución en el fondo de un cilindro de vidrio de 1 m de altura y 5 cm de diámetro el cual está termostatizado a 49°C, de la misma manera se llena una bureta de vidrio con la solución restante (200ml). Posteriormente se debe medir 1 metro de altura entre la solución del cilindro y la boquilla del balón. A continuación se calcula que la boquilla quede en dirección al cilindro y se abre totalmente la válvula de la bureta, dejando caer toda la solución sobre el cilindro. En el momento exacto en el que se abre la válvula de la bureta, se inicia el cronometro. Se realizaran intervalos inicialmente de 30 segundos, luego de que los cambios de altura no sean muy notables se aumenta el intervalo a 1 minuto y finalmente 15 minutos. Las variaciones de altura deben ser reportadas al igual que las del tiempo.

La solución forma una espuma al caer sobre la solución del fondo del cilindro. La altura máxima alcanzada (Hmax) representa la espumabilidad de la solución, esta última se mide entre el tope de la espuma generada y la altura correspondiente a los 250 ml de la solución en el fondo  del cilindro, es decir, cuando la espuma ha desaparecido completamente.

La incertidumbre de las medidas está relacionada principalmente a la dificultad de la lectura de la altura de la espuma y corresponde a la apreciación del cilindro graduado.
Numeración BARRIDO DE LA FORMULACION

Materiales y Reactivos
Pipeta de 10ml

Pipeta de 5ml 

Cilindro graduado de 10ml

Solución  jabón de sodio al 10%

Solución de Nacl al 10%

Querosén

Pentanol 

Agua destilada 
Procedimiento Experimental
Se procede a agregar en un cilindro graduado 10ml (sin incluir los 0,5ml de pentanol) con la siguiente composición, en el orden reportado:
1. Solución de NaCl en la cantidad necesaria es decir cada grupo tendrá un % de NaCl en la solución diferente; ( 3%, 4%, 4.5%,5%,6%,7% de Nacl)

2. Agua destilada

3. Solución de jabón (1ml)
4. Queroseno (5ml)

5. Pentanol (0,5ml)

Se diluye al porcentaje deseado la solución de NaCl al 10%, para saber la cantidad de agua que se debe añadir después de la dilución realizamos el siguiente cálculo
Muestra de cálculo: Si se utiliza la solución al 5% de NaCl

0,1 * X = 0,05 * 5 

X=2,5 ml   donde X es la cantidad de solución de NaCl a añadir 

Xh2O= 10ml sol – 2,5ml sol NaCl – 1ml sol jabón -5ml queroseno
Luego de finalizar la mezcla anterior se procede a agitar el tubo un par de veces; se vacía el contenido del tubo en un vaso precipitado y se continua agitando pero esta vez con un agitador magnético por aproximadamente 1 min. Posteriormente se traslada nuevamente al tubo de ensayo e inmediatamente comienza el cronometro, se hacen mediciones del volumen de los tubos aproximadamente cada 0,2 ml, culminando cuando en 2 ó 3 medidas el volumen sea constante
