RECOMENDACIONES para la REDACCION DE UNA TESIS DE GRADO O POSTGRADO O INFORMES:  CONTENIDO, NORMAS y CONSEJOS
A continuación se encontrarán varias secciones dedicadas a:

1. Contenido de la tesis, es decir como presentar el “fondo”

2. Aspectos prácticos (normas) de presentación para que todas las tesis del laboratorio luzcan mas o menos semejantes, y que se puedan luego manipular los archivos correspondientes, es decir asuntos de forma
CONTENIDO (FONDO)
Escribir un informe o una tesis que sea muy consistente y bien organizada en cuanto al fondo no se hace de un solo plumazo. Si se pone a escribr sin táctica es probable que va a tener que cambiar drásticamente secciones y capítulos enteros cuando todo está “ya listo”, o mejor dicho cuando se piensa que ya está listo.
DEFINICION DEL CONTENIDO
Antes de empezar a escribir conteste las preguntas siguientes:

1. ¿Qué es lo nuevo que tengo que decir en este trabajo? ¿Se trata de datos? ¿de interpretación? ¿de metodología? ¿A que sistemas se aplica? ¿Cuanto general es? ¡ Delimíte claramente el alcance y la validez de sus resultados!

2. ¿Qué se puede hacer con esta información?¿Que es lo que se publicó de lo que voy a decir y quien lo encontró o lo publicó?

3. ¿Qué, de lo conocido anteriormente, debe entrar en la redacción, para acompañar a lo nuevo? ¿revisión bibliográfica? ¿resultados anteriores nuestros o de otros? ¿utilización de una teoría ajena para explicar nuestros resultados? ¿Utilizacion de resultados ajenos para comprobar nuestra teoría? ¿datos ajenos o nuestros, pero anteriores, con fines de comparación o corroboración? ¡En una tesis no se persigue en general un propósito pedagógico, por tanto no debe incorporar información que no es indispensable para la comprensión de sus resultados!
MONTAJE (PASO A PASO) DE LA TESIS
Haga un primer plano del contenido que quepa en una página. Sientese con su supervisor o cualquier otra persona experimentada en redactar y que conosca un poco su trabajo y discute del orden lógico de su presentación.

Luego se pasa a un plan de nivel 2 más extenso por ejemplo de 3-4 páginas en el cual se va a entrar en detalles, en particular en cuanto al tema de las diferentes subsecciones. Todavía no se ha llegado a redactar, sino solo a mencionar títulos o frases cortas que dicen lo que se va a redactar en casa sitio. A este nivel es muy fácil cambiar las cosas de sitio, borrar y añadir cosas, hasta que luzca bastante comprensible y lógico. Es el momento de exponer en 10 minutos su trabajo a alguien y ver si entiende todo. Si no es el caso debe trabajar sobre este plan.

Luego Ud pasa al plan nivel 3 que puede llegar a 10-15 páginas en el cual Ud va a desarrolar con frases cortas de tipo telegráficos el detalle del contenido de cada sección. Es el nivel más crítico porque después de eso no hay retorno sin cambios costosos en tiempo. Es el nivel en que hay que trabajar más. De la calidad de este nivel depende la calidad del trabajo final. Se puede decir que este nivel es hasta más importante que la redacción final. En el nivel 3 hay que trabajar en forma global. No puede examinar hoy el capitulo 2 y mañana el capítulo 4. Hay que siempre ir y venir de una sección a otra, haciéndose todas las preguntas mencionadas a continuación, modificando, transferiendo, borrando, añadiendo etc.

Una vez revisado, criticado y afinado el nivel 3, entonces póngase a redactar tomando en cuenta de las indicaciones de cada sección. A este nivel (4) Ud debe proceder con calma cuidando no el fondo (ya está determinado) sino la forma, en particular el lenguaje, la sintaxis y las expresiones. Evita las oraciones largas. Use un lenguage exacto y preciso, no use el lenguaje oral habitual que solo le sirve para comunicar rapidamente con gente que conoce el tema. Pregúntese si lo que redactó se entiende, o mejor dicho si lo entendería alguien que no sabe nada de su trabajo.

Use un diccionario de verificación ortográfica computarizada. Vuelva a leer cada sección y pregúntese si está balanceada, si se entiende la lógica, si los términos son consistentes.

1.3.) TECNICAS DE CONTROL DEL CONTENIDO

A partir del plan nivel 2 (3-4 páginas) Ud debe escrutinar lo que tiene delante de los ojos y hacer un trabajo de crítica y organización lógica. Hagase las preguntas

siguientes:

- En cada sección pregúntese si Ud habló previamente de lo que es necesario para comprender lo que se dice o se explica en esta sección.

- En cada sección, en particular en las que describen o discuten trabajos ajenos, pregúntese si es necesario hablar de eso y si no se podría simplemente obviar o por lo

menos reducir considerablemente su énfasis, y citando una referencia para mas información.

- En cada sección, pregúntese si ya no dijo eso en algún otro sitio. Si se da cuenta de que se repiten cosas, debe decidir donde va a decirlas por única vez y eliminar las repeticiones.

- En cada sección que reporta resultado(s), pregúntese si la evidencia experimental que tiene le permite decir, discutir y concluir de la forma que lo piensa hacer. Mencione claramente si su aseveración trata de evidencia general y segura, de evidencia circunstancial, de especulación probable, o de idea descabellada.

- En cada sección, pregúntese si la énfasis es suficiente o sobrante, o si no hay demasiadas figuras que muestran la misma cosa. Un buen informe es algo claro y conciso, y a menudo contiene anexos en los cuales se ubican los datos o las disgresiones, o las discusiones y resultados importantes, pero no indispensables para

la comprensión del fondo, y por tanto que conviene sacar del cuerpo del informe.

En general el plan de un trabajo científico contiene:

(1) una introducción en que se va de lo general a lo particular y que debe dar los motivos del porqué de este estudio. Hay que arreglarse para que le parezca al lector

obvio que se debía hacer este estudio. Debe terminar esta parte por una presentación clara y concisa de los objetivos del trabajo.

(2) una parte de revisión bibliográfica o de antecedentes investigativos (no es necesariamente teórico como a menudo se llama esta parte), en la cual se incluye solo lo necesario para la comprensión del texto.

(3) una parte en que se lista equipos utilizados, y metodología. Debe ser lo suficiente preciso y claro para que se pueda repetir los experimentos o ensayos. Debe quedar claro los limitantes es decir a que sistemas y condiciones se aplican los resultados ulteriores.

(4) Luego hay que presentar en una o varias secciones (según el caso) los resultados, y eventualmente su discusión. Se pueden presentar los resultados en una primera

parte y su discusión en una segunda, o bien se pueden discutir los resultados a medida que se presentan. La primera alternativa es válida si los resultados son en “paralelo” mientras que la segunda es necesaria si la comprensión de un resultado implica la discusión del anterior (resultados en serie). En caso de duda Ud puede considerar que en general el segundo esquema da una mejor impresión de lógica. En ciertos casos se agrupan los resultados por grupos relacionados, y se presenta un grupo de resultados, luego una discusión sobre este grupo, luego otro grupo de resultados etc. – cuando tiene un resultado, trate de presentarlo en forma sistemática y lógica para el lector. Primero explique (para que quede claro) que tipo de experimento o de resultado es. Luego refierese a la figura o gráfica correspondiente y diga que representa (tal propiedad en función de tal variable etc), luego comenta lo que el lector debe ver (que la propiedad aumenta o disminuye etc.), y solo después comente lo que significa.

- Si la discusión es inmediata, puede entonces comparar o contrastar el resultado con resultados de otras personas, o resultados suyos anteriores. Si la discusión se difiere después de la presentación de algunos o de todos los resultados, entonces la discusión tiene que ser lo más claro posible en referirse a las figuras mostradas anteriormente, y de preferencia tiene que preparar figuras comparativas en las cuales se aprecian las similitudes y las diferencias.

Si Ud utiliza el trabajo de otra persona, recuerde que tiene que asegurarse que está publicado, y tiene que citar donde está publicado.

(5) Por lo general se termine el trabajo por un conclusión, en la cual se hace resaltar en que consiste lo original del trabajo, su impacto, su relación con otros trabajos (confirmando o invalidando), y que tipo de contribución representa en materia de ciencia o tecnología.

Es imprescindible que la conclusión contenga todas las palabras claves que caracterizan el trabajo. De paso hacer una lista de palabas o expresiones claves antes

de redactar la conclusión es a menudo útil. Por lo general la conclusión debe ser sea corta y concisa, e “ir al grano” sin disgresiones ni comentarios inútiles. La conclusión no es un resúmen del trabajo, y debe contener solo lo que es un aporte original e impactante. Al contrario un resúmen debe decir todo lo que contiene el

trabajo, incluso cosas de menor importancia o relevancia siempre y cuando son informaciones utilizables.

(6) A menudo se encuentra una sección de recomendaciones al final o después de la sección de conclusión.
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