PLANIFICACIÓN Y DIMENSIONAMIENTO DE SISTEMAS INALÁMBRICOS RADIO CELULARES Y DE RADIO ACCESO 

Instructor: Ph.D. Nelson Alexander Pérez García

Duración: De 20 a 40 horas


Dirigido a: Ingenieros, tecnólogos, estudiantes y público en general, sin formación específica, pero con actividades e/o intereses dirigidos al área de Telecomunicaciones, especialmente a los sistemas inalámbricos radio celulares y de radio acceso
DESCRIPCIÓN

La penetración de los sistemas inalámbricos radio celulares y de radio acceso ha crecido vertiginosamente en todo el mundo. Por ejemplo, en el caso específico de Venezuela, se tiene que aproximadamente 25 de cada 100 habitantes posee un teléfono celular, constituyéndose en el segundo país, en este renglón, en Latinoamérica, después de Brasil. En la actualidad, las comunicaciones inalámbricas han superado la tradicional comunicación por pares de cobres, tendencia prácticamente irreversible debido a las múltiples ventajas que presentan los sistemas inalámbricos sobre sus homólogos con hilos. En este curso son expuestos y analizados los principales aspectos relacionados con la planificación y dimensionamiento de este tipo de sistemas, enfatizando en los sistemas comercialmente más utilizados, tales como TDMA, CDMA, GSM y una breve introducción a los Sistemas 3G. Serán suministradas las herramientas necesarias para la consecución de este objetivo.  
OBJETIVOS
· Proporcionar un conocimiento general actualizado sobre las principales tecnologias de comunicaciones inalámbricas (wireless) en uso y/o en desarrollo, incluyendo los sistemas de tercera generación (Sistemas 3G).

· Estudiar y analizar los principales aspectos que deben ser considerados en la planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos radio celulares y de radio acceso.

· Proporcionar las herramientas necesarias para la planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos radio celulares y de radio acceso.

CONTENIDO PROGRAMÁTICO

INTRODUCCION 

Antecedentes históricos de las comunicaciones inalámbricas. Aplicaciones de las comunicaciones inalámbricas.
CONCEPTO CELULAR 

El concepto celular. Características básicas de los sistemas de comunicaciones móviles y de rádio acceso: Reuso de frecuencia, flexibilidad, movilidad, capacidad, interferencias (cocanal y de canal adyacente). Técnicas de modulación: Analógicas (AM, FM, PM), y digitales (ASK, FSK, PSK, QAM). Técnicas de acceso (FDMA, TDMA, CDMA, SDMA). Características técnicas de sistemas.

ASPECTOS DE RADIO PROPAGACIÓN 

Modelo de propagación en el espacio libre. Modelo de reflexión en tierra plana. Modelo de propagación en presencia de obstáculos (difracción). Desvanecimiento. Modelos de propagación para regiones urbanas, suburbanas y rurales: Longley-Rice, Okumura, Hata, COST-231, Sakagami-Kuboi, Lee, Walfish-Ikegami, ITU-R.  

PRINCIPALES SISTEMAS Y TECNOLOGÍAS DE COMUNICACIONES RADIO CELULARES Y DE RADIO ACCESO.

AMPS. TDMA (IS-56 e IS-136). CDMA (IS-95). Sistemas WLL. Introducción a los sistemas de tercera generación (Sistemas 3G).

PLANIFICACIÓN DE SISTEMAS INALÁMBRICOS RADIO CELULARES Y DE RADIO ACCESO  
Ingeniería de tráfico. Configuraciones de sistemas. Planificación de frecuencias. Cálculo de desempeño y capacidad. Cálculo de cobertura.

METODOLOGÍA

Exposiciones orales. Opcionalmente se pueden incluir sesiones de trabajo con el auxilio del computador.

MATERIALES REQUERIDOS

Vídeo beam, computador con unidad CD-ROM y 256 Mb mínimo de memoría RAM, proyector de transparencias, proyector de opacos, fotocopiadora.
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MINICURRICULUM VITAE

Ingeniero Electricista en la Universidad de Los Andes (ULA), Mérida, Venezuela, en 1992, M.Sc. y Ph.D. en Ingeniería Eléctrica, en el Área de Electromagnetismo Aplicado, en la Pontifícia Universidad Católica do Rio de Janeiro (PUC-Rio), Brasil, en 2000 y 2003, respectivamente. Actualmente, profesor de la Universidad de Los Andes, en al área de Telecomunicaciones. Trabajos de docencia e investigación desde 1994, orientados principalmente hacia el estudio, análisis y generación de técnicas y algoritmos para la  planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos de comunicaciones (móviles y fijos), tales como WLL, CDMA, LMDS y Sistemas 3G. La mayoria de los resultados de sus trabajos han sido publicados en congresos nacionales e internacionales, así como en revistas. También ha sido asesor de empresas tal como PDVSA e DSC Tecnología (Brasil). 

