 ESTRATEGIAS DE PLANIFICACIÓN DE        SISTEMAS LMDS  
Instructor: D.Sc. NELSON ALEXANDER PÉREZ GARCÍA

Duración: 20-50 hrs.


Dirigido a: Ingenieros, tecnólogos, estudiantes y público en general, sin formación específica, pero con actividades e/o intereses dirigidos al área de Telecomunicaciones, especialmente a los sistemas inalámbricos radio celulares y de radio acceso.
DESCRIPCION.

Es indudable el crecimiento de la demanda de usuarios para tener, simultáneamente, en sus unidades, múltiples servicios, tales como voz, audio, video y especialmente datos a alta velocidad para, por ejemplo, el tráfico de Internet y comercio electrónico. Una de las alternativas mais rápidas e económicas para la conquista de este objetivo son los sistemas inalámbricos de banda ancha, conocidos como sistemas BWS (Broadband Wireless Systems).  

Diversos sistemas BWS se han implementado o están en desarrollo actualmente. La gran mayoria de estos sistemas operan en las bandas de frecuencia ISM (Industrial, Scientific and Medical) de 2,4 GHz y 5 GHz y en las bandas de frecuencia UNII (Unlicensed National Information Infraestructure) de 5 GHz. Sin embargo, unos de los sistemas BWS más atractivos, son los Sistemas LMDS (Local Multipoint Distribution Systems), que opera en la banda de 28 GHz.   

Las consideraciones de propagación en frecuencias superiores a 10 GHz son drásticamente diferentes a las condiciones en frecuencias menores. Estas diferencias repercuten de forma directa en las estrategias de planificación de los sistemas inalámbricos que operan en frecuencias superiores a 10 GHz. 

En este curso, será presentado el sistema LMDS, con sus principales características técnicas, así como su potencial. También serán expuestas las principales características de propagación que afectan la planificación del sistema LMDS, introduciendo los modelos utilizados para la predicción de dichos efectos. Finalmente, serán desarrolladas las estrategias de planificación del sistema LMDS, con un ejemplo de aplicación en el programa NETDimensionTM.

OBJETIVOS.

Proporcionar un conocimiento general actualizado sobre los sistemas inalámbricos de banda ancha y/o en desarrollo.  

Estudiar y analizar los principales aspectos que deben ser considerados en la planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos de banda ancha que operan en frecuencias superiores a 10 GHz.

Proporcionar las herramientas necesarias para la planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos de banda ancha que operan en frecuencias superiores a 10 GHz.

Presentar y utilizar el sofware NETDimensionTM, como una herramienta práctica en la elaboración de un proyecto completo de sistemas sistemas inalámbricos de banda ancha que operan en frecuencias superiores a 10 GHz.

CONTENIDO PROGRAMÁTICO

INTRODUCCION 

Sistemas inalámbricos de banda ancha: Concepto, características y tipos de sistemas. 

SISTEMAS LMDS (LOCAL MULTIPOINT DISTRIBUTION SYSTEMS) 

Arquitectura del sistema LMDS. Configuración celular del sistema LMDS. Técnicas de acceso al sistema LMDS.  LMDS en el mundo.

CARACTERÍSTICAS DE PROPAGACIÓN EN FRECUENCIAS SUPERIORES A 10 GHz.

Introducción. Atenuación por lluvias. Métodos para la previsión de la atenuación por lluvias. Comparación de modelos.

MEDIDAS DE LA ATENUACIÓN POR LLUVIA 

Base oficial de datos de ITU-R. Experimentos realizados en Brasil. Resultados.

MODELAMIENTO DE LA ATENUACIÓN POR LLUVIA 

Técnicas no-lineales de regresión. Factores de ajuste. Modelamiento de la atenuación por lluvias. Atenuación diferencial por lluvias.

DURACIÓN Y NÚMERO DE EVENTOS DE LLUVIA

Conceptos. Modelamiento da la duración y número de eventos de lluvias. Aplicaciones.

PLANIFICACIÓN DE SISTEMAS LMDS

Capacidad y cobertura en el sistema LMDS. Efectos de interferencias y planificación celular. Técnica de polarización alternada. Metodología de planificación.

NETDimensionTM
NETDimension(: Un software para la planificación y dimensionamiento de sistemas inalámbricos de comunicaciones. Características del NETDimension. Ejemplo de aplicación del NETDimension en la planificación de sistema LMDS..
METODOLOGÍA.

Exposiciones. Opcionalmente se pueden incluir sesiones de trabajo con el auxilio del computador.

MATERIALES REQUERIDOS

Vídeo beam, computador con unidad CD-ROM Y 256 Mb mínimo de memoría RAM, proyector de opacos, fotocopiadora.
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·  Recomendaciones de ITU-R
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