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Justificación 
La situación y los acontecimientos que diariamente se viven en el mundo contemporáneo representan la presencia de una nueva realidad donde la humanidad vive perpleja la existencia de una problemática, cada vez más preocupante por sus sucesos ambientales y geográficos. El deterioro ambiental y la complejidad y contradicciones de la realidad geográfica originan condiciones que demandan la atención de una educación geográfica que ayude a formar ciudadanos que comprendan las actuales condiciones socio-históricas derivadas de un contexto que ha consolidado su acento planetario, ecológico y global. 
Desarrollar una actividad formativa renovada implica abordar la problemática que origina la vigencia y permanencia de los fundamentos teóricos y metodológicos elaborados por el positivismo durante el siglo XVIII y todavía con asombrosa actualidad en el ámbito del trabajo escolar cotidiano, tanto en lo geográfico como en lo pedagógico. Lo preocupante es que en el inicio de un nuevo milenio la enseñanza de la geografía todavía desarrolla procesos de enseñanza y de aprendizaje aferrados a transmitir contenidos programáticos y a exigir su memorización, cuando la realidad determina otras formas de abordar la complicada situación ambiental y geográfica.
En principio, es necesario comenzar por entender que urge comprender el momento histórico, entender la finalidad educativa y la importancia formativa de la enseñanza de la geografía; en especial, asumir el acento efímero, cambiante y falible de los conocimientos y prácticas, como el hecho de asumir los acontecimientos ambiéntales y geográficos de acento integral, holistico y holográmico. Inicialmente supone centrar el esfuerzo en abordar la enseñanza de la geografía y las ciencias de la tierra en su notorio desfase entre lo que se enseña y lo que se vive en la complejidad, incertidumbre y desconcierto global derivada de los problemas que afectan al colectivo social a escala planetaria. 
El problema básico y esencial es que la tarea básica de la práctica escolar cotidiana de la enseñanza geográfica, es transmitir con actividades, tales como describir, reproducir y memorizar datos que han sido transmitidos desde actividades tradicionales, tales como el dictado, la copia, el dibujo y el calcado. El contraste aula de clase-realidad ambiental y geográfica exige una respuesta a la necesidad que el futuro el docente de geografía y ciencias de la tierra, pueda reorientar su labor hacia el mejoramiento de su desempeño en la práctica escolar, con opciones de cambio pedagógico y didáctico. 

De allí que el desarrollo curricular que se promueve debe apuntar a articular la teoría con la práctica, en el desenvolvimiento de eventos pedagógicos y didácticos que sirvan para elaborar otros puntos de vista sobre la enseñanza de la geografía escolar, más activa, reflexiva y crítica. Urge promover la participación activa y reflexiva del estudiante, de tal manera que resuelva situaciones de enseñanza y aprendizaje, con compromiso y responsabilidad social, a partir del diagnóstico de problemas geográficos y diseñar opciones pedagógicas más efectivas en lo formativo y en la promoción de la crítica y la creatividad.  
Objetivos
Explicar los fundamentos teóricos y metodológicos que permitan al estudiante-docente de grafía y ciencias de la tierra, el diseño de procesos geodidácticos apoyados en la investigación, hacia la obtención del conocimiento crítico, reflexivo y transformador de la realidad geográfica que le habiliten para mejorar sustancialmente los procesos de enseñanza y de aprendizaje en su trabajo escolar cotidiano.  
Contenidos Programáticos
Unidad I Lapso: Octubre - Diciembre 2012
Justificación

La formación del docente de geografía y ciencias de la tierra exige un docente hábil y diestro para buscar, procesar y transformar saberes y conocimientos. Es entender la relación entre el currículo y el desenvolvimiento del trabajo escolar cotidiano e investigar la realidad escolar de la enseñanza geográfica.  
Objetivo: Involucrar a los estudiantes en los procesos de investigación pedagógica de la práctica escolar cotidiana de la enseñanza de la geografía y ciencias de la tierra. 

Contenidos: 
Investigación geodidáctica. La Investigación Documental y de campo, estudio de Casos. El trabajo escolar cotidiano de la enseñanza geográfica y las ciencias de la tierra.

Unidad II Lapso Enero-Marzo 2013
Justificación 

El comportamiento de la realidad geográfica amerita de explicaciones sustentadas fundamentos teóricos y metodológicos coherentes con el desarrollo de los acontecimientos ambientales, geográficos y sociales. El propósito es entender las formas como la sociedad estructura y organiza su espacio geográfico, como también la dinámica y comportamientos espaciales, en procura una realidad geográfica más humana y social.

Objetivo: Analizar los fundamentos teóricos y metodológicos de la Educación Geográfica.

Contenidos: 

Educación Geográfica. Didáctica Tradicional, Conductista, Constructivista y Teoría Crítica. Estudio de Casos. Teoría Geográfica. Geografía Descriptiva, Explicativa, Cuantitativa, Radical y Posmoderna. Estudio de casos

Unidad III Lapso: Abril-julio 2013
Justificación

La enseñanza de la geografía y las ciencias de la tierra debe avanzar hacia el mejoramiento de la práctica escolar, fundamentada en innovaciones que contribuyan a promover cambios significativos y contundentes a la práctica escolar cotidiana. Una opción en esa dirección es vivenciar los cambios geodidácticos en la práctica escolar cotidiana.
Objetivo: Proponer opciones de cambio geodidáctico para mejorar la enseñanza de la Geografía y las Ciencias de la Tierra.

Contenidos: 
El programa escolar y la investigación geodidáctica y geográfica. La lectura de la realidad escolar y de la vida cotidiana. La devolución sistemática. La realidad geográfica y el aula de clase de geografía. Problemas geográficos y geodidácticos. Exposición de estudios realizados para dar a conocer situaciones de la enseñanza y el aprendizaje geográfico.

Estrategia Metodológica 
La actividad académica de la asignatura, se desarrollará mediante sesiones teórico-prácticas donde se discutirán los distintos enfoques y concepciones, relativos a la geografía y su enseñanza. Allí se dará especial atención al trabajo en grupos y a las actividades de consulta bibliográfica y discusión grupal. Entre las actividades más frecuentes para desarrollar el programa, se encuentran las siguientes: En el desarrollo de la asignatura se dará prioridad a actividades tales como: Aplicación de instrumentos para recolectar datos, Ejercicios para procesamiento de datos, Identificación de problemas geográficos y geodidácticos, Identificación de situaciones didácticas en base a las teorías estudiadas, Lectura e interpretación de selecciones bibliográficas, Observación de aula, Participación en Trabajos prácticos para debatir fundamentos y prácticas, Realización de exposiciones, Realización de talleres para compartir conocimientos y experiencias, Redacción de ensayos para expresar puntos de vista, Redacción de ensayos para presentar nuevos fundamentos y prácticas, Redacción de Informes, Realización de exposiciones y Trabajo de campo.

Evaluación
1.- Redacción de ensayos:

20 %

2.- Redacción de Informes:

20 %

3.- Trabajos Prácticos:

20 %

4.- Exposiciones:


20 %


5.- Trabajo Final:


20 %
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