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Antecedentes 

Desde los años noventa del siglo XX, en la Universidad de los Andes, en su Núcleo Universitario del Táchira, la actividad de la investigación ha alcanzado una notable proyección en cuanto investigadores activos, grupos de investigación y publicación de revistas para divulgar la producción científica institucional. Esta labor se ha incentivado desde los organismos universitarios y ha dado excelentes resultados con alcance de reconocimientos que distinguen a la investigación desarrollada en el Núcleo, como de excelente calidad académica y profesional. 

A partir de ese mismo momento histórico, casi de manera simultánea, se han propuesto programas de postgrado conducentes a la formación de investigadores en los ámbitos del conocimiento de la literatura latinoamericana y caribeña, la enseñanza de la geografía, la promoción de la lectura y la escritura, evaluación educativa, fronteras e integración, periodismo digital y recientemente, el doctorado en pedagogía. 
Así, docencia e investigación se han convertido en fuerza motora para avanzar en la elaboración de nuevos conocimientos y prácticas en los ámbitos del conocimiento donde se forman recursos humanos en el Núcleo Universitario Dr. Pedro Rincón Gutiérrez. Allí, en el proceso formativo, además de las labores académicas comunes, hay también una actividad que poca difusión tiene en el escenario curricular del pregrado, como es la investigación de los estudiantes para cumplir con las exigencias de las Cátedras.     
Es necesario destacar que aunque con poca repercusión académica, en las diferentes especialidades de la institución, hay una investigación que se puede calificar de clandestina y se refiere a la indagación que desarrollan los estudiantes en las diversas cátedras que conforman los planes de estudio. En el caso especifico de la escuela de educación, se realizan semestral y anualmente, exposiciones de asignaturas y de especialidades donde los actores protagonistas de los eventos son los estudiantes. 

En atención a lo expuesto, se asume que la labor universitaria es ineludible comprenderla como un acto formativo que integra docencia, investigación y extensión. Esta actividad integral trae como consecuencia, no solo transmitir conocimientos, sino también la comunicación de los resultados de la investigación, tanto de los docentes investigadores como de los estudiantes. Eso implica entender que la universidad debe aprovechar la participación de sus alumnos, tanto en el proceso formativo, como en la demostración de sus habilidades y actitudes hacia la investigación
Caso a enfatizar es el desarrollo de investigaciones por los cursantes de las especialidades de geografía y ciencias de la tierra y de geografía e historia. Ya es común en el Núcleo, el desarrollo de jornadas donde se exponen ponencias relacionadas con estudios realizados sobre geografía y su enseñanza. 
Tradicionalmente, los estudiantes de la Especialidad de geografía, geografía y ciencias de la tierra y, en la actualidad, geografía e historia, muestran sus estudios en eventos lamentablemente circunscritos al aula de clase y con muy poca repercusión en el escenario institucional. En consecuencia, esta experiencia constituye en un reconocido sustento para gestionar la promoción del Semillero de Investigadores en Geografía y su enseñanza. Quiere decir, que en primer lugar, ya hay experiencia que se puede aprovechar y también, en segundo lugar, hay una trayectoria que es imprescindible e indispensable reconocer. 
Justificación 
Semillero de Investigadores en Geografía y su enseñanza es un escenario de excelentes oportunidad para echar las bases del desarrollo de la investigación en los estudiantes que cursan la especialidad de geografía e historia. Su importancia radica en que ofrece una opción académica, con el objeto de contribuir a formar en el docente en formación, sus potencialidades de investigador en su campo del conocimiento. 
Hoy día se promueve la formación de un docente más allá del dador de clase, que sea capaz de gestionar procesos educativos, pedagógicos, didácticos y geográficos, fundados en estudios que permitan abordar los temas de la disciplina que enseña y los inherentes a su desenvolvimiento de educador. Así, esta iniciativa aportará fundamentos teóricos y metodológicos para fortalecer la formación investigativa.

Teóricamente, tendrá efectos en cuanto promover la adquisición de otros conocimientos, además de los obtenidos en las Cátedras. Significa que se hará posible poder tener acceso a informaciones y conocimientos, a su elaboración, exposición y divulgación. Del mismo modo, se hace imprescindible, facilitar oportunidades para aplicar métodos, técnicas y procedimientos de investigación acordes con la exigencia de investigar su propia formación y práctica pedagógica. 

Los beneficios de esta propuesta se revelarán en el mejoramiento de la calidad formativa de los estudiantes y egresados del Núcleo Universitario Dr. Pedro Rincón Gutiérrez, en la especialidad Geografía e Historia, a la vez que facilitará desarrollar actividades de indagación de la propia formación, en coherencia con los desafíos de la evaluación, renovación e innovación de la especialidad.                    

Definición 

El Semillero de Investigadores en Geografía y su enseñanza se define como una iniciativa académica para desarrollar la formación en la investigación en los estudiantes que cursan estudios para la docencia en geografía e historia en el Núcleo Universitario Dr. Pedro Rincón Gutiérrez de la Universidad de los Andes. Por consiguiente, orienta su esfuerzo académico al mejoramiento de la calidad educativa, pedagógica, didáctica y geográfica en cuanto, conocimientos y experiencias investigativas en los estudiantes que cursan estudios de la mencionada especialidad. 
Propósitos

· Ofrecer opciones teóricas y metodológicas para desarrollar la investigación de los problemas y temáticas, inherentes al desarrollo curricular de la especialidad.  

· Divulgar fundamentos teóricos y metodológicos que permitan mejorar la calidad formativa en investigación a los estudiantes de la especialidad.  

· Promover la investigación como soporte de la formación académica de los estudiantes cursantes de la especialidad de geografía e historia.

· Compartir experiencias geografía con estudiantes e investigadores nacionales y del extranjero.

· Difundir los resultados obtenidos en la actividad investigativa sobre los temas de la geografía y la historia.

Funciones 
· Estudiar teorías y metodologías que mejoren la calidad formativa en la investigación. 
· Desarrollar investigaciones sobre los problemas geográficos, históricos y pedagógicos. 

· Establecer vínculos con grupos afines al campo de conocimientos en el ámbito nacional e internacional.

· Participar en eventos que sirvan de escenarios para difundir los resultados de las investigaciones realizadas.

· Organizar eventos académicos  para difundir los resultados de las investigaciones. 

Proyecto de Investigación adscrito al Semillero 

Las concepciones de los estudiantes cursantes de la especialidad geografía e historia de la ULA-TACHIRA.
Actividades iniciales para la gestación del Semillero de Investigadores en Geografía y su Enseñanza
· Tramitar ante el Departamento de Pedagogía, la aprobación del proyecto de Semilleros de Investigadores en Geografía y su Enseñanza

· Realizar la convocatoria a los estudiantes de la Especialidad, con el objeto de exponer la iniciativa del Semillero. 
· Involucrar a los estudiantes de la Maestría en Educación mención Enseñanza de la Geografía en el proyecto del Semillero. 

· Iniciar una programación de conferencias, foros y seminarios sobre tópicos referidos a la geografía y su enseñanza, tomando en cuenta a los estudiantes de la Maestría en Educación mención Enseñanza de la Geografía y a docentes investigadores de la región que hayan concluido investigaciones en  este ámbito del conocimiento.
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PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
 
1.- Nombre del responsable principal:                               


 
  
2- Proyecto Categoría: 

GRUPO DE INVESTIGACIÓN: SEMILLEROS DE INVESTIGACIÓN SOBRE LA GEOGRAFÍA Y SU ENSEÑANZA  
3.- Título del Proyecto: 
 

  
4.- Palabras Clave: 
 
5.- Línea de Investigación: 
6.- Datos del responsable principal y de los corresponsables  

Nombre:​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​  José Armando Santiago Rivera C de I.: 3269641

Grado Académico: Doctor;  Condición: Ordinario;  Dedicación: Exclusiva

7.- Resumen del Proyecto. 
El estudio orienta su desarrollo en función de la escasa importancia que se asigna a los conocimientos y prácticas adquiridas por los estudiantes en su formación académica. Por tanto, es necesario avanzar más allá de los fundamentos que plantean los expertos en currículo en las reformas curriculares, cuando es requerido el punto de vista de quienes se forman como docentes de Geografía. 

Entre las razones que se consideran como básicas para promover su desenvolvimiento se encuentran las siguientes: Reivindicar los saberes personales adquiridos por los estudiantes en la actividad académica; aportar fundamentos teóricos y metodológicos para renovar la formación del docente de geografía; destacar la importancia de la concepción cualitativa de la ciencia y contribuir a mejorar la calidad formativa del docente de geografía de la ULA- TÁCHIRA. 

Por tanto, su objetivo es dar a conocer los fundamentos teóricos y metodológicos para renovar la función del docente de geografía en la ULA-TACHIRA, desde la perspectiva de los estudiantes de Geografía y Ciencias de la Tierra. Metodológicamente, el  estudio asume como opción paradigmática los fundamentos de la investigación cualitativa y revelar la subjetividad de los estudiantes, estructurar conocimientos sobre su desarrollo curricular, pues es un actor activo que reflexiona, participa y opina sobre su formación académica. 

Asume la investigación la orientación científica descriptiva porque apunta a detectar aspectos, concepciones, ideas, pensamientos y acciones relacionados con la formación docente en geografía e implica la consulta documental y una investigación de campo. La población serán los estudiantes que cursan el Quinto Año de la Licenciatura de Educación Especialidad Geografía Y Ciencias de la Tierra, se les aplicará una prueba tipo ensayo. Se revisará la información recolectada, se agruparán los datos y finalmente, se redactará el Informe. 

Entre los resultados esperados se encuentran nuevos conocimientos y prácticas sobre la formación del docente de geografía, estimar la importancia de la emisión de los puntos de vista por los estudiantes; apreciar el sentido analítico y critico de los estudiantes y develar la correspondencia de los saberes estudiantiles con la solución de los problemas de la formación del docente de geografía en Venezuela.

8.- Planteamiento del problema a investigar. Objetivos. Hipótesis, Antecedentes,     
       Marco Teórico y Estado Actual  del Problema a Investigar. 
En la complejidad del mundo contemporáneo, una de las disciplinas que está en capacidad de desarrollar una explicación crítica y constructiva de la sociedad, es la geografía. No obstante, en los diseños curriculares para formar al docente de geografía, se preserva una concepción descriptiva para enumerar detalles de la superficie terrestre y evita entender la forma como el capital organiza el espacio. 

Es preocupante cuando se detecta que la formación docente que se realiza descontextualizada de los acontecimientos del mundo globalizado, del subdesarrollo y dependencia del país y de la falta de explicación de los problemas de la comunidad. Esta situación inquieta pues es necesario ofrecer resistencia a los mecanismos alienantes que pretenden homogeneizar el modelo de vida norteamericano.

El tratamiento de esta problemática tiene como antecedentes a los siguientes estudios: Santiago R., J. A. (1998). Una aproximación a la práctica del docente que enseña geografía. Geoenseñanza 2-1, 7-37. Santiago R., J. A. (2005). La enseñanza de la geografía en la Educación Media Diversificada y Profesional: Hacia una visión renovada de su práctica pedagógica desde las concepciones de los educadores. San Cristóbal: Universidad de Los Andes. Núcleo Universitario del Táchira. Santiago R., J.A. (1996). El entorno socio-cultural y la enseñanza de la geografía en el Trabajo Escolar Cotidiano. Geoenseñanza Nº 1, 87-104. Santiago, Armando. (2003). Emergentes cambios paradigmáticos en la enseñanza de la geografía y sus efectos en el trabajo escolar cotidiano. GEOENSEÑANZA. Vol.8 Nº 1. Universidad de los Andes Táchira. (p. 5-15). Santiago, Armando (2009). Concepciones de los estudiantes de Geografía y Ciencias de la Tierra sobre su formación docente [Disponible en: http://servidor-opsu.tach.ula.ve/profeso/sant_arm/a/a1.htm]

Cuando los cambios educativos se promueven para echar las bases para una transformación contundente del país, el estudio se justifica por cuanto atiende a la formación del educador de geografía que demandan las nuevas realidades ambientales y geográficas. 

Al respecto, se requiere un docente capaz de generar cambios en la formación del ciudadano del siglo XXI. Es imprescindible educar a un docente de geografía que asuma como escenario de los procesos de enseñanza y de aprendizaje a la comunidad, fomente la participación y el protagonismo social de sus estudiantes, participe activamente en el desarrollo de las organizaciones sociales que promueven la transformación de la comunidad y sea consciente de la necesidad de insertarse críticamente como actor político en su entorno inmediato. 

Objetivo General:
El objetivo general es: Dar a conocer los fundamentos teóricos y metodológicos para renovar la función del docente de geografía en la ULA-TACHIRA, desde la perspectiva de los estudiantes de Geografía y Ciencias de la Tierra. 

Eso pretende Identificar en las concepciones de los estudiantes fundamentos teóricos y metodológicos para mejorar la formación del docente de geografía e implica aportar conocimientos y prácticas para renovar actividad académica de la formación docente. En efecto, se presentará ante la Comisión Curricular de la ULA-TÁCHIRA, el problema y las recomendaciones derivadas del estudio que también puede servir para actualizar los docentes en servicio. Igualmente elaborar ponencias para exponer en eventos; redactar artículos para ser editados en revistas académicas.

Objetivos Específicos 

a) Diagnosticar la opinión de los estudiantes sobre su desarrollo curricular en el proceso formativo como docentes de geografía y ciencias de la tierra.

b) Interpretar sus puntos de vista en cuanto, fortalezas, oportunidades, amenazas y debilidades que derivan de su formación como docentes en esta especialidad. 

c) Diseñar un modelo teórico sobre el proceso formativo que debe orientar el desarrollo curricular de su formación como docente de Geografía y Ciencias de la Tierra. 

9.- Metodología y Plan de Trabajo: 
Fase I. Recolección de Información documental. Esta fase consiste en la obtención de información bibliohemerográfica. Por eso implica la aplicación de la técnica del análisis de libros, revistas, folletos y referencias electrónicas, entre otras, con el objeto de obtener información y conocimientos sobre la temática en estudio. Así lo entiende Sabino (1999), cuando dice: “Es aquella que se basa en la obtención y análisis de datos provenientes de materiales impresos u otros tipos de documentos” (p. 47). El proceso inicial de la investigación tendrá como base esencial la revisión documental y obtener las bases teóricas imprescindibles sobre el estado actual del conocimiento, con respecto a la problemática en estudio. Esta fase demandará la visita a Bibliotecas; se aplicará la técnica del fichaje y se elaborarán fichas resumen, textual y mixtas contentivas de la información bibliohemerográfica requerida. 

Fase II: Exploratoria: Esta fase tiene como tarea realizar el contacto directo con los estudiantes involucrados en la investigación. Esta actividad trae consigo lograr el compromiso de los estudiantes de involucrarse en la investigación. 

Fase III: Recolección de información en los estudiantes involucrados en el estudio: La información de la investigación se obtendrá con la aplicación de la técnica de la prueba tipo ensayo y se inspira en la investigación naturalista y, particularmente, en el enfoque ecológico de investigación didáctica que pretende diagnosticar lo que sucede realmente en el aula y la forma cómo sucede y obtener los datos tal y como lo expresan los estudiantes de Geografía y Ciencias de la Tierra. 

La prueba tipo ensayo será elaborada en un formato que es diseñado a manera de interrogatorio con la intención de obtener datos relacionados con la temática en estudio; en especial, sus concepciones a través de afirmaciones y/o juicios sobre los aspectos interrogados. En la recolección de la información también será conveniente tomar notas de campo. Con las notas de campo se obtienen datos de manera flexible, natural y espontáneamente, pues permite registrar información con el acento de la inmediatez y la impredecibilidad. 

Las notas de campo se redactan sin la preocupación de la estructura, orden y esquematización sistemática, sino que se escriben desde lo que se observa, vive y experimenta en el contacto con la temática en estudio. Por su condición de registros sencillos, ayudarán a registrar ideas, concepciones, afirmaciones, entre otros aspectos. El estudio también amerita de la actividad del taller. 

Esta estrategia se utilizará para armonizar la teoría con la práctica, desde el intercambio de opiniones sobre el desarrollo de la comunidad y la enseñanza de la geografía Ander-Egg (1991) define al taller de la siguiente forma: “Taller es una palabra que sirve para indicar un lugar donde se trabaja, se elabora y se transforma. Aplicado a la pedagogía, el alcance es el mismo: se trata de una forma de enseñar y, sobre todo de aprender, mediante la realización de ‘algo’, que se lleva a cabo en grupo. 

Este es el aspecto sustancial del taller “(p. 10). La idea es aplicar el taller y contrastar los conocimientos elaborados por el investigador con los docentes que expusieron sus opiniones y concepciones en la recolección de información. De allí emergerá un nuevo debate que indiscutiblemente mejorará sustancialmente la presentación del Informe Final del presente estudio. 

Fase IV. La sistematización de la Información. En la sistematización de la información se tomará en cuenta los resultados obtenidos con la aplicación de la Prueba tipo ensayo y las notas de campo. Esto determinará triangular información a través de los mismos momentos en que se procesó los datos, con expertos y los mismos estudiantes involucrados en la investigación. La sistematización de la información arrojará un conocimiento renovado sobre la formación docente en Geografía y Ciencias de la Tierra. 

Los datos obtenidos por los medios anteriormente indicados serán procesados mediante la lectura e interpretación acuciosa y crítica, con el objeto de detectar los rasgos indicadores que faciliten la estructuración de dimensiones y categorías. Se trata de un proceso donde se articulan, comparan, conjugan, interrelación y confrontan críticamente los datos obtenidos en una unicidad dialéctica en permanente construcción teórica. La idea es construir un nuevo conocimiento estructurado a partir de la armonía entre los datos obtenidos. 

Esta acción constructiva se desenvuelve en un ir y venir dialéctico que responde a las recomendaciones sugeridas por Woods (1989). Esto es revisar con detenimiento la información recolectada y comenzar a estructurar un agrupamiento de datos relevantes en el marco de un eje identificador. 

Esto se realiza en un proceso abierto y flexible que se reacomoda en forma permanente y constante, pues no existen criterios rígidos. Así, se construirá un ordenamiento de la información que tomará en cuenta la coherencia, rigurosidad y logicidad propias del conocimiento científico. 

Fase V: La realización del Taller. Esta fase representará la oportunidad para devolver sistematizadamente la información que suministraron los estudiantes inmersos en el estudio y confrontar con ellos la alternativa sugerida por el investigador en base a las informaciones por suministrada. Desde esta dirección, la actividad que se prevé desarrollar buscará establecer acuerdos o consensos sobre cómo la información sistematizada por el investigador, se corresponde con sus concepciones personales de los estudiantes involucrados en el estudio. 

Fase VI: Elaboración del Informe de la Investigación. El informe resumirá una versión sobre las concepciones de los estudiantes sobre la formación docente en Geografía y Ciencias de la Tierra. La redacción del informe estará estructurada bajo las orientaciones que a tal fin recomiendan los expertos y buscará contribuir a subsanar el vacío bibliohemerográfico existente sobre este ámbito del conocimiento geodidáctico en la enseñanza de la geografía. 

Una vez realizado el taller, el investigador procederá a reestructurar el estudio en un todo de acuerdo a los esquemas de una Monografía. Por consiguiente, se presentará en capítulos que serán titulados en base a la información que contienen y seguirán una exposición secuencial rígida y coherente. La idea es publicar un libro que contenga esta experiencia en atención a su pertinencia y actualidad ante la problemática que vive la formación del docente en Geografía y Ciencias de la Tierra.
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