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II.- 
REQUISITOS:
Por constituir una materia del primer semestre, es indispensable que el estudiante demuestre  el dominio de los contenidos situados en las áreas propias de las ciencias fundamentales, las cuales proporcionan las informaciones, habilidades, destrezas y dominios necesarios para el desarrollo de su formación científica y profesional.

III.-
JUSTIFICACIÓN DEL CURSO

La Contabilidad Básica  constituye  la primera de una secuencia de asignaturas que el estudiante debe aprobar como parte de los estudios profesionales conducentes al título de Contador público.

Este curso permitirá familiarizarse con los conceptos, principios y procedimientos básicos que se manejan en un primer nivel de instrucción y que le permitirán posteriormente aplicarlos en contenidos más avanzados y así poder analizar e interpretar los resultados obtenidos en las operaciones comerciales. 

IV.- 
OBJETIVOS GENERALES

Dotar al estudiante de los conceptos, principios y procedimientos básicos de la información contable, a objeto de:
1. Analizar los fundamentos teóricos que definen la contabilidad y la teneduría pública.

2. Aplicar las normas de legibilidad, exactitud y precisión en la elaboración y llenado de los formularios del control administrativo y contable de uso más común que se originan en las empresas mercantiles.

3. deducir los principios y reglas de la Teoría del Cargo y del Abono, tomando en consideración las variaciones que presentan las cuentas y su posterior aplicación en el registro de las operaciones comerciales en los libros principales y auxiliares.

4. Diferenciar el sistema de inventario periódico del sistema de inventario continuo mediante el registro de operaciones  en los libros principales.

V.- 
CONTENIDO TEMATICO 

TEMA Nº 1 Origen y evolución de la Contabilidad. Definición de Contabilidad. Importancia. Objetivos. Principios fundamentales que rigen a la Contabilidad. Teneduría de Libros. Definición y diferencias con la Contabilidad. Usos de la Contabilidad (aplicaciones). Las empresas mercantiles desde el punto de vista de su estructura jurídica. Concepto de Sociedad. Sociedades civiles y mercantiles. Diferentes formas de las sociedades mercantiles. El contrato de sociedad o registro de comercio.
TEMA Nº 2  Documentos mercantiles. Concepto. Clasificación. Necesidad de la documentación mercantil. Formularios: identificación, características, usos, manejo e importancia de cada uno. Documentos de crédito. Operaciones de endoso y descuento. Documentos de crédito dados al cobro. Fianzas otorgadas. Documentos de crédito en trámites judiciales.
TEMA Nº 3 La transacción mercantil y los hechos contables. El ejercicio económico. La ecuación contable. Cambios en los elementos que conforman la ecuación contable. La cuenta. Partes que la integran. Clasificación de las cuentas. Conceptualización de cada una de ellas.  Ejercicios. 
TEMA Nº 4 Desarrollo de la Teoría de la Partida Doble (cargo y abono). Análisis de las transacciones mercantiles y hechos contables a los fines de registro. Equilibrio entre el cargo y el abono. Ejercicios.
TEMA Nº 5: Sistemas y registros de Inventarios. Ejercicios.

TEMA Nº 6: Disposiciones legales sobre los Libros de Contabilidad. Libros de Contabilidad. Libros de uso obligatorio. Libros auxiliares. Libros de uso especifico. (según el Código de Comercio y Ley de Impuesto Sobre la Renta).

TEMA Nº 7: Registro de las operaciones mercantiles en los libros auxiliares. Necesidad del establecimientos de loa libros auxiliares. Diarios auxiliares (diario de caja, diario de  banco, diario de compras a crédito y diario de ventas a crédito).
TEMA Nº 8: Registro de las operaciones mercantiles en los libros principales. Diario-Mayor-Inventario). Técnicas para localizar y subsanar errores en los registros. Balance de Comprobación. Hoja de trabajo sencilla. Asientos de cierre. Ejercicios.
VI.- 
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