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I.- 
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II.- 
REQUISITOS 
El estudiante debe tener habilidades en la clasificación de las cuentas: nominales, reales y de valoración. En los registros contables de ajuste. En la elaboración de los estados financieros fundamentales de la contabilidad.

III.-
JUSTIFICACIÓN DEL CURSO

La Contabilidad de Costos es una rama especializada de la contabilidad, cuyo campo de análisis es de uso básico para las empresas industriales, ya que le permite a los Gerentes de dicha empresas tomar decisiones de acuerdo a la información que aporta la contabilidad de costos con respecto al costo de fabricar las unidades (los productos).
IV.- 
OBJETIVOS GENERALES

Dotar a los estudiantes de los conocimientos sobre la naturaleza de la contabilización de los costos, a objeto de:

· Registrar en los libros de contabilidad de costos las operaciones de costos.

· Calcular los costos de fabricación de los productos en una empresa industrial.
· Elaborar los estados de resultados de la contabilidad de costos.
· Elaborar informes de costos para la Gerencia de la empresa.
V.- 
CONTENIDO TEMATICO 

TEMA I: Importancia de la contabilidad de costos. Antecedentes históricos. Definición. Objetivos. Funciones. Terminología básica. Clasificación de los costos. La contabilidad de costos y la contabilidad financiera. Empresas manufactureras, comerciales y de servicio. La contabilidad de costos como herramienta de control y dirección administrativa.

TEMA II: Naturaleza del ciclo de la contabilidad de costo. Flujo de costos y cuentas de costos. El control de los costos. Libros de la contabilidad de costos. Asientos contables que resumen el ciclo de la contabilidad de costos. Estados de resultados para una empresa manufacturera. Usos del computador en la contabilidad de costos.

TEMA III: Control y contabilización del costo de los materiales. Principio que lo rigen. El ciclo de costo de los materiales. Tramitación, inspección, recepción, almacenamiento utilización de los materiales. Cantidad promedio de las compras de los materiales. Métodos de valuación y registros de inventario de materiales: PEPS, UEPS y promedio móvil. Fletes sobre compras. Descuentos sobre compras. Capitalización de costos de importación. Control computarizado de materiales. Materiales desperdiciados y material de desechos.

TEMA IV. Control y contabilización del costo de la mano de obra. Principios que lo rigen. El ciclo del costo de la mano de obra. Elaboración, distribución y análisis de la nómina considerado la legislación laboral vigente. Métodos del pago de salario. Control computarizado de la nómina.

TEMA V: Control y contabilización de los costos indirectos de fabricación. Principios que lo rigen. Clasificación. Departamentalización y  distribución de los costos indirectos de fabricación. Tasas predeterminada de carga fabril. Bases para su cálculo y aplicación. Costos indirectos de fabricación sobre y subaplicados. Control computarizado de los costos indirectos de fabricación.

TEMA VI: El ciclo de la contabilidad de costos en el sistema de costos por ordenes de producción. Naturaleza del sistema. Registro y control de las ordenes de producción. Unidades dañadas. Unidades defectuosas. Uso del computador en el sistema de costos por ordenes de producción.

VI.- 
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS

· Establecer las diferencias entre la contabilidad general y la contabilidad de costos.

· Desarrollar los contenidos de las cuentas principales de uso común en la contabilidad de costos.

· Demostrar paso a paso el uso de las cuentas y los registros contables en los libros de la contabilidad de costos.

· Reforzar los contenidos desarrollados con ejercicios que se realizarán en clase.

Métodos

Inductivo – deductivo

Deductivo – inductivo

Procedimientos

Inductivo



deductivo

Análisis



síntesis 

  




Ejercicios

Técnica 

Comienzo de clase


exposición 

Conceptos



demostración 

Ejemplos



prácticas 

VII.-
ESTRATEGIAS DE EVALUACIÓN

Técnicas 



Instrumentos

Prueba



Objetivos






Desarrollo 






Prácticas o solución de problemas.
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