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II.- 
REQUISITOS

Para cursar la Contabilidad  General  I el estudiante debe demostrar dominio, habilidad y destreza en los conocimientos adquiridos en la Contabilidad Básica, en especial lo relacionado con la conceptualización, clasificación de las cuentas y aplicación de las normas de la teoría del cargo  del abono en el registro de operaciones comárcales en los libros auxiliares y principales.

III.-
JUSTIFICACIÓN DEL CURSO

La Contabilidad General  ha sido dividida en dos partes: Contabilidad General I y Contabilidad General II. La Contabilidad General I constituye el segundo curso del eje principal de las asignaturas del pensum de estudio y le permitirá al estudiante profundizar los conocimientos adquiridos en la Contabilidad Básica y la aplicación de los mismos en los procedimientos y técnicas contables más avanzadas.

La Contabilidad General I proporcionará la información sobre el tratamiento contable, valoración, control y ajuste de las partidas de activo y pasivo mostrados en los estados financieros para su posterior análisis e interpretación.

IV.- 
OBJETIVOS GENERALES

Dotar a los alumnos de los conocimientos y técnicas contables más avanzadas referidas a los ajustes de las partidas de activo y pasivo que al cierre del ejercicio requieren ser ajustadas, a objeto de:
1. Identificar las cuentas de valoración de las diferentes partidas de activo y pasivo.

2. Aplicar los diferentes métodos contables para calcular, en valor absoluto, los ajustes de aquellas cuentas que lo requieran al terminar cada ejercicio económico, así como registrar los respectivos asientos en los libros principales.

3. Ubicar las cuentas y valores que originan los diferentes ajustes en los respectivos estados financieros para su posterior análisis e interpretación.

V.- 
CONTENIDO TEMATICO
TEMA 1: La contabilidad a base de efectivo y a base de acumulación. Necesidad de los asientos de ajustes. Balance de comprobación ajustado.
TEMA 2: Efectivo: Concepto. Disponibilidad. Partidas que se consideran efectivo. Manejo de fondos. Control interno. Sistemas de caja chica. Arqueos. Diferencias entre el resultado del arqueo y el saldo contable. Conciliación bancaria. Procedimientos para su elaboración. Tratamientos del sobregiro bancario. Asientos de ajustes. Ejercicios.
TEMA 3: Cuentas por cobrar y documentos por cobrar. Concepto. Clasificación. Exigibilidad. Letra de cambio: descuento, endoso y protesto. Carta de crédito.  Concepto. Características. Origen. Operaciones. Cuentas por cobrar Valoración. Provisión para cuentas incobrables: influencia en el resultado de operaciones. Métodos para su cálculo. Cancelación y recuperación de cuentas por cobrar. Error en cálculo, mejora en políticas de crédito y cobranza. Exigibilidades varias: comerciales, empleados, accionistas, otros. Ejercicios

TEMA 4: Ingresos acumulados. Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.

TEMA 5: El inventario de mercancías. Concepto. Clases de acuerdo a las empresas y de acuerdo al método de contabilización. Valoración del inventario al final del ejercicio. Métodos de valuación: Costo, Costo o mercado, valores de mercado, PEPS, UEPS, Promedio, Utilidad bruta, precio de venta al detal, identificación específica, unidades perdidas, reclamos a seguros. Unidades defectuosas. Influencia de los métodos en los resultados y en el análisis financiero y operativo. Tratamiento contable de las mercancías en tránsito. Procediietnos contables. Ajustes. Ejercicios.
TEMA 6: Gastos pagados por anticipado. Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.
TEMA 7: Propiedad Planta y Equipo: Concepto. Características. Erogaciones capitalizables y de operación: adiciones, mejoras, reconstrucciones, reparaciones ordinarias y extraordinarias. Desincorporaciones. Adquisiciones de contado y a crédito. Periodo de construcción. Detalle sobre cada elemento: terrenos, edicificos, maquinarias, muebles y enseres, equipo de reparto, herramientas, envases, patrones, moldes. Métodos de valoración. Depreciación: obsolescencia, y uso. Diferentes métodos para el cálculo de la depreciación. Influencia en la aplicación de los diferentes métodos sobre los resultados. Revisión de las tasas. Perdidas extraordinarias por siniestro de activo fijo. Cambio y descarte de activos fijos. Agotamiento. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.

TEMA 8: Activo fijo intangible. Concepto. Características. Clasificación. Amortizable y no amortizable. Elementos que lo conforman: patentes, derechos de autor, marcas de fábrica, plusvalía.  Aspectos legales. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.

TEMA 9: Cargos Diferidos. Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.

TEMA 10: Gastos acumulados. Retenciones y aportes. Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.
TEMA 11: Ingresos cobrados por anticipado.  Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.
TEMA 12: bonos y préstamos a largo plazo. Diferentes tipos de garantías. Incumplimiento de las obligaciones.
TEMA 13: Créditos diferidos. Concepto. Características. Procedimientos contables. Ajustes. Ejercicios.
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