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II.- 
REQUISITOS

El estudiante debe tener los conocimientos, habilidades, destrezas y dominios en el componente básico y las XXX registrar los ajustes de las cuentas que lo requieran al cierre del ejercicio económico, así como la ubicación de las cuentas y valores en los Estados Financieros. Debe manejar el idioma inglés y el computador.
III.-
JUSTIFICACIÓN DEL CURSO

La Contabilidad General  II viene a complementar los contenidos desarrollados en la Contabilidad General  I. el temario resume los conocimientos relativos al proceso de cierre del ejercicio, la confección de a hoja de trabajo. La contabilidad  de las sociedades mercantiles, los Estados Financieros; los Estatutos de cambio en las cuentas del Patrimonio y los métodos y técnicas utilizados en el análisis e interpretación de los Estados Financieros.
Por su alto grado de especialización requiere de conocimientos y técnicas contables más avanzadas que suministren las informaciones, habilidades, destrezas y dominios necesarios en el desarrollo de la formación profesional.

IV.- 
OBJETIVOS GENERALES

Dotar a los estudiantes de los conocimientos, procedimientos y técnicas relacionadas con la hoja de trabajo, contabilidad de las sociedades mercantiles, estados financieros, técnicas y modelos de análisis, a objeto de:

· Confeccionar una hoja de trabajo, con los ajustes de las cuentas que lo requieran al cierre del ejercicio económico, para determinar el costo de ventas, la utilidad o pérdida, así como registrar los asientos de cierre y la preparación de los Estados Financieros.

· Confeccionar la hoja de trabajo como instrumentos de recopilación y resumen de la situación económica financiera de la empresa.

· Aplicar la normativa legal venezolana vigente en los procedimientos contables necesarios para registrar todas las operaciones relacionadas con las Sociedades Mercantiles y presentar el resultado en los Estados Financieros para su posterior análisis e interpretación.

· XXX de acuerdo a la norma legal venezolana vigente

· Aplicar los diferentes métodos y técnicas de análisis para la correcta interpretación de los estados Financieros, en forma tal que permita la toma de decisiones en casos correctos.

V.- 
CONTENIDO TEMATICO 

TEMA 1: Proceso de cierre del ejercicio económico. Concepto. La hoja de trabajo. Concepto. Estructura. Formulación de los asientos de ajuste y cierre del ejercicio. Distribución de la utilidad. Ejercicios

TEMA 2: Contabilidad de Sociedades. Diferencias entre el negocio unipersonal y la contabilidad de sociedades. Sociedad de Responsabilidad Limitada. Características. Asientos de apertura. Sociedad Anónima. Características. Asientos de apertura. Ejercicios. Sociedades de capital. Capital social. Concepto, estructura y presentación. Asientos de apertura. Cuotas de participación. Acciones. Concepto. Clases de acciones: comunes y preferentes. Valor de las acciones: nominal, según libros, de mercado, de liquidación. Aumentos y disminuciones del valor nominal de las acciones sin alterar el monto del capital social. Retención y conversión. Nuevas emisiones. El superávit, origen y definición. Clasificación: superávit ganado. Concepto. Clasificación. Utilidades por distribuir o retenidas. Reservas. concepto. Tipos. Reserva legal. Reservas cubiertas. Asientos de traspaso de resultados de ejercicios. Correcciones al superávit ganado libre. Superávit de capital. Pagado, donado y revalorización de activos. Requisitos para el registro de revalorizaciones. Conversión del superávit por revaluación en superávit ganado. Dividendos. Concepto. Clases y aspectos legales. Dividendos ordinarios y extraordinarios. Distribución de dividendos. Aumentos del capital: por nuevos aportes, por capitalización del superávit o reparto de dividendos en acciones. Acciones en tesorería. Concepto. Características y aspectos legales. Presentación en los estados financieros. El estado de capital en las sociedades de responsabilidad limitada y sociedades anónimas y estado de utilidades retenidas. El Comisario. Requisitos. Facultades y obligaciones. Informe del comisario.
TEMA 3: Concepto de Estados Financieros. Naturaleza de los Estados Financieros. Estados Financieros básicos, información que suministra cada uno de ellos. Ventajas y limitaciones de los Estados Financieros. Grupos interesados en los Estados Financieros. Clasificación de los Estados Financieros. Notas marginales en los Estados Financieros. Estados Financieros auditados. Análisis internos y externos.  Interpretación de los Estados Financieros. Concepto, diferencia entre análisis e interpretación. Principios contables básicos: entidad, realización y período contable, revelación suficiente, importancia relativa y consistencia. Principios relativos a Estados Financieros en general: objetivos de los Estados Financieros, principios aplicables a partidas o conceptos específicos: efectivo, inversiones planta y equipo, intangibles, pasivos. Contingencias y compromisos y capital contable.
TEMA 4: Estado  de Pérdidas y ganancias de los resultados. Concepto.  Estructuración. Normas para la elaboración de los Estados Financieros de las entidades regidas por la Ley de Mercados de Capitales. Clasificación por grupos y subgrupos de cuentas, para las empresas comerciales y manufactureras. Revisión, ajuste y reclasificación del estado de los resultados para efectos de análisis: ingresos operacionales, costo de lo vendido, gasto de operación, otros ingresos y egresos no operacionales, ingresos y egresos extraordinarios, ciclo de distribución de utilidades. Presentación. Ejercicios.

TEMA 5: Balance General.  Concepto.  Estructuración. Normas para la elaboración de los Estados Financieros de las entidades regidas por la Ley de Mercados de Capitales. Clasificación por grupos y subgrupos de cuentas. Revisión, ajuste y reclasificación del Balance General para efectos de análisis: Activo Circulante, exigible a largo plazo, propiedad, planta y equipo, activo intangible, inversiones a largo plazo, cargos diferidos, otros activos, pasivos circulante, pasivo a largo plazo, créditos diferidos, otros pasivos, capital contable. Presentación. Ejercicios.
TEMA 6: El estado de cambio en las cuentas de patrimonio, significación, preparación, modelos  tipos  para las sociedades anónimas, modelos tipos de la Comisión Nacional de Valores. El estado de cambios en la situación financiera, objetivos del estado, el capital de trabajo, clasificación, estado de cambios en la situación financiera con base en el capital de trabajo: base de preparación, elementos que integran el estado, preparación del estado de cambios en la situación financiera mediante el uso de hoja de trabajo, preparación del estado de cambios en la situación financiera mediante el uso de cuentas T, modelos tipo de la Comisión Nacional de Valores, estados de cambio en la situación financiera con base en el efectivo: base de preparación, elementos que integran el estado, forma de presentación del estado, modelo tipo de la Comisión Nacional de Valores.
TEMA 7: Métodos y Técnicas: Concepto y objetivos. Comparaciones: con períodos anteriores, con metas predeterminadas y con otras empresas. Métodos de análisis de los Estados Financieros: análisis horizontal y análisis vertical. Métodos de análisis vertical: porcentajes integrales, razones simples y razones estándar. Métodos de análisis horizontal: aumentos y disminuciones, tendencias y control presupuestario. Análisis mediante las razones financieras, tanto interno como externo: concepto, objetivos. Clasificación de las razones financiera: liquidez, estructura financiera a largo plazo, eficiencia y rentabilidad. Razones de Liquidez: Razón circulante, Razón rápida, rotación de cuentas por cobrar, período promedio de cobranza, rotación de inventarios, período de rotación de inventarios, rotación de cuentas por pagar, período de rotación de cuentas por pagar y rotación del capital de trabajo neto. Razones de estructura financiera a largo plazo: Endeudamiento, garantías de obligaciones fijas, cobertura y capital neto de activo fijo neto. Razones de Eficiencia: Rotación de activos totales, margen de utilidad, margen bruto, gastos operacionales a ventas netas, rotación del activo fijo. Razones de Rentabilidad: Rentabilidad de la inversión, Rentabilidad del capital contable y utilidad neta por acción.
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